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Předmluva 
 
Na základě potřeby vyhodnocení významu stále častějšího využívání informačních a 
komunikačních technologií v souvislosti s poradenstvím ustanovil Výbor informatiky 
Rady pro poradenské služby v oblasti vzdělání a zaměstnání (R.U.E.) na podzim 
1998 komisi. Tato komise měla zhodnotit relevantní aspekty optimálního využívání 
informačních technologií v poradenství pro oblast vzdělání a zaměstnání. 
 
Výsledky práce této komise jsou uvedeny v následující studii. Studie se zabývá 
popisem významu technologií a jejich místa v poradenství, přináší konkrétní návrhy, 
jak postupovat, rozhodne-li se instituce k nákupu poradenských programů, včetně 
návrhů pro práci poradců s IT. Dále jsou ve zprávě uvedena doporučení komise, 
která se týkají základní strategie pro tuto oblast, a navrhuje se, co je do strategie 
třeba zařadit. 
 
Tato zpráva byla projednána na zasedání Rady v říjnu 1999. 
 
Zde bylo v souladu s hlavními doporučeními komise rozhodnuto, že se z této zprávy 
bude vycházet při argumentaci ohledně chystaného vydání souhrnné publikace pro 
poradce. 
 
Christian Thune 
Předseda R.U.E. 
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Kapitola 1. 
Vyjádření komise k optimálnímu využití informačních technologií 
v poradenství pro oblast vzdělání a zaměstnání 

 
Práce komise vzhledem k cíli zadání: vyhodnocení relevantních aspektů 
optimálního využití IT v poradenství pro oblast vzdělání a zaměstnání. Rozvržení 
zprávy. 
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1.1.0. Východisko 

 
Informační technologie (IT) se v poradenské činnosti v oblasti vzdělání a 
zaměstnání uplatňují stále více. Tento vývoj způsobuje, že vyvstává celá řada 
otázek souvisejících s kvalitou, rozvojem a vysvětlováním integrace IT do 
poradenských služeb. Je totiž třeba si vyjasnit, jaké cíle a jaké potřeby mají 
uvedené technologie splňovat v situaci, kdy počítače v poradenství již existují. To 
vyžaduje zamyšlení nad tím, jak využívat IT při poradenské činnosti v oblasti 
vzdělání a zaměstnání optimálním způsobem tak, aby se zvýšila kvalita 
poradenských služeb. 
 
R.U.E. proto ustanovila komisi, jejímž úkolem je zformulovat a osvětlit zásadní 
otázky vyplývající z existence IT v poradenství. Jde tedy o konkrétní iniciativu, 
která vůči využití IT v poradenství postupuje ofenzivním způsobem. 
 
Předložená studie komise přispívá k lokalizaci některých oblastí, které nabývají 
na aktuálnosti v diskusi o optimálním využití IT při poradenské činnosti, a dále k 
lokalizaci oblastí důležitých ze strategického hlediska. 

 
 
1.2.0. Zadání  

 
Cíl: 
Komise vyhodnotí relevantní aspekty optimálního využití IT v souvislosti 
s poradenskými službami v oblasti vzdělání a zaměstnání. 
 
Výstup: 
Komise předloží Výboru informatiky doporučení pro strategii Rady (R.U.E.) 
ohledně IT v poradenství a navrhne způsob zprostředkování výsledků své práce. 
 
Obsah: 
Úkolem komise je mimo jiné: 
 
– zmapovat trh s typickými poradenskými off-line i on-line programy a 

poradenskými nástroji, které zahrnují tyto typy programů: 1) informace, 2) 
srovnání, 3) nácvik, 4) plánování, 5) harmonizace a koordinace a 6) 
administrativa. 

 
– zformulovat kritéria hodnocení poradenských programů a poradenských 
nástrojů založených na informačních technologiích a marketinkových programů 
jednotlivých institucí, mj. s ohledem na etický kodex, snadnou přístupnost, 
příjemné uživatelské prostředí a relevantnost cílové skupiny. 

 
– popsat směrnice IT v ostatních zemích. 
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– prošetřit přístup poradců a cílových skupin k využití poradenských programů a 
poradenských nástrojů založených na IT z hlediska kvality – mimo jiné zjistit 
materiální podmínky pro využití IT. Cílové skupiny jsou definovány jako 
individuální klienti poradenských služeb a služeb souvisejících, včetně institucí a 
podniků s potřebou poradenských služeb a poskytování informací. 

 
– prošetřit zkušenosti poradců a cílových skupin s využíváním téhož. 

 
– vyhodnotit výhody a nevýhody využívání IT v poradenství; sem patří možnosti 
využití tohoto média jako nástroje slaďování a koordinace poradenské péče a 
organizace zavádění informačních technologií v této oblasti. 

 
 
1.2.1. Složení komise 
Komisi tvoří členové Výboru informatiky Rady R.U.E. a její složení je následující: 
 
Předseda: 
Odborný konzultant Marianne Hviid, ministerstvo školství 
 
Členové: 
Poradce pro otázky zaměstnanosti Leif Hammelev, Správa pro trh práce 
Poradce pro vzdělání a zaměstnání Benny Wielandt, FUE 
Žákyně školy Maria Andersen, DUF 
Konzultant školství Eivind Juhl, R.U.E. 
Kand. pol. věd Lone Klærke, sekretariát R.U.E., tajemnice komise 
 
 
 
1.3.0. Zprostředkování výsledků práce komise 
 
 
Komise dospěla k názoru, že některé části jejích úvah je třeba zprostředkovat 
poradcům formou souhrnné brožury o optimálním využití IT v poradenství. 
 
 
Dále se komise usnesla na tom, že zpracuje výsledky své práce a navazující úvahy 
do stávající zprávy, která se stane podkladovou dokumentací ke konečnému 
vypracování brožury určené poradcům, v níž budou uvedeny směrnice o optimálním 
využití IT v poradenství. 
 
V souladu s cíli stanovenými v zadání vypracuje komise jednak doporučení Výboru 
informatiky ke strategii Rady na poli IT (úroveň harmonizace), jednak konkrétně 
vymezí a vyhodnotí relevantní aspekty v souvislosti s optimálním využitím IT 
v poradenství (úroveň praxe). Závěrem podá komise návrhy na zprostředkování 
výsledků své práce (úroveň zprostředkování). 
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1.4.0. Práce komise v souvislosti s projednáním zadání 
Od ledna 1999 do června 1999 se konalo pět celodenních schůzí komise. Tyto 
schůze probíhaly mj. za účasti externích spolupracovníků a na základě diskusních 
příspěvků, které se týkaly pracovních úkolů komise vzhledem k zadání. 
 
Na schůzi konané dne 5. března byli pozváni tito externí spolupracovníci: Anders 
Lovén a James Dresch ze Střediska pro další vzdělávání učitelů ZŠ v Malmö a Ola 
Tustrup z Infotéky1 v Malmö, aby informovali o výzkumu v této oblasti, o tendencích 
vývoje s ohledem na využívání Internetu a programů, integrace IT ve vzdělávání 
poradců ve Švédsku, včetně zkušeností poradců z Infotéky v Malmö. 
 
Na schůzi konané dne 16. dubna byl pozván redaktor vydavatelství „Studie og 
Erhverv“ (Studium a zaměstnání) pan Søren Ødegaard, dále redaktorka webových 
stránek R.U.E. Birgit Heie a Søren Rehfeld z dataDUEL, R.U.E. Účastníci byli 
vyzváni k diskusi kolem kulatého stolu o rozvahách výrobců ohledně rozvoje v této 
oblasti.  
 
Protože zadání je značně rozsáhlé vzhledem k časovým možnostem a finančním 
zdrojům, dospěla komise k závěru, že je nutné stanovit si jako prioritu provedení 
průzkumu s tím, že stupeň detailního záběru se bude odvíjet od objasňování 
jednotlivých bodů zadání. 
 
1.5.0. Definice a vymezení pojmů 
„Poradenská činnost v oblasti vzdělání a zaměstnání“ je proces, jehož průběh se 
vyznačuje souhrou informování, výuky, praktických činností a osobního rozhovoru a 
který se může stát základem pro volbu vzdělání, povolání, jiného zaměstnání a tím i 
životních podmínek, které z takové volby vyplývají. 2 
 
Využíváme-li IT v poradenství pro oblast vzdělání a zaměstnání například tak, že 
pracujeme s počítačovými programy, jejichž smyslem je zvýšení úrovně sebepoznání 
u klientů poradenských služeb, nebo v případě, že se klient sám připojí na Internet a 
vyhledá cíleně informace o vzdělání a zaměstnání, eventuálně v kombinaci 
s poradenskými programy umístěnými na Internetu, znamená to, že informační 
technologie jsou do tohoto procesu integrovány v interakci s informováním, výukou, 
praktickými aktivitami a osobním rozhovorem. 
 
Pro klienty poradenských služeb se IT stává součástí systému, který poskytuje 
hodnocení uvedená do vzájemných vztahů, informace a možnosti volby, které každý 
jednotlivý klient potřebuje k vlastnímu rozhodování a k podpoře svého rozhodnutí o 
volbě vzdělání, povolání či zaměstnání. 
 
Z uvedených důvodů se komise domnívá, že v případě, kdy se IT využívá 
v souvislosti s volbou vzdělání a zaměstnání, je třeba nahlížet na IT jako na 
integrální součást celého poradenského procesu, a nikoliv jako na část izolovanou. 
 
 

                                                           
1 Otevřené poradenské prostředí, kam lze přijít „přímo z ulice“ a mimo jiné používat  počítače. 
2 Etik i vejledningen, R.U.E., 1995, str. 4 
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Pochopení role IT a poradenství z tohoto pohledu znamená, že využívání 
informačních a poradenských materiálů o vzdělání a zaměstnání poskytovaných 
prostřednictvím IT je třeba považovat za součást poradenského procesu. Pojem 
poradenství se tedy vztahuje i na procesy, jichž se poradce neúčastní ve fyzickém 
slova smyslu, ať už ve fázi před využitím IT, během něho nebo poté – takový proces 
nazýváme interaktivním poradenstvím. Jedná se o poradenské procesy, během 
nichž klient sám od sebe a samostatně využívá informačních a poradenských 
materiálů o vzdělání a zaměstnání, které jsou publikovány na Internetu.3 
 
Informačními technologiemi jsou všechny interaktivní materiály a nástroje, k nimž 
člověk získává přístup tím, že si zapne počítač. 
 
Jde o: 
 

◊ využití Internetu. 
Vyhledávání informací: interaktivní odkazy, webové stránky, konference, 
diskusní skupiny. 
Programy: poradenské programy založené na Internetu, sebepoznávací testy. 
Databáze zaměstnání: databáze zaměstnání k vyhledávání volných 
pracovních míst. 
Vyhledávače: portály, katalogy. 
Distanční poradenství: e-mail, news, vývěsky, skupinová poradenská péče. 

 
◊ využití poradenských programů umístěných na kompaktních discích CD-ROM. 
 
◊ využití lokální sítě intranetu. 

 
Na základě uvedených skutečností je poradenství v oblasti vzdělání a zaměstnání 
s podporou IT definováno jako: 
 
Využití počítačových systémů a interaktivních informačních a poradenských 
materiálů s cílem motivovat a angažovat klienta poradenských služeb a pomoci mu 
v průběhu plánování a provádění volby vzdělání a zaměstnání nebo mu pomoci 
s opatřováním informací potřebných k tomu, aby získal podporu rozhodování týkající 
se této volby.4 

 
Komise se rozhodla, že bude vycházet z odborného poradenství a přistupovat 
k využití IT v poradenství se zřetelem k: 
 

◊ IT jako nástroji poradenství, 
                                                           
3 Informace sama o sobě není poradenstvím, ale je-li informace o vzdělání a zaměstnání uvedena do 
souvislosti s poradenským procesem, jak je definováno výše, stává se tato informace součástí 
interakce, která je esencí poradenského procesu i v případě, že se nekoná osobní rozhovor. 
4 Tato definice se velmi blíží definici Harris-Bowlbeye z r. 1990, která je často uváděna v mezinárodní 
literatuře. 
 
„On-line systems whose purpose is to engage the user in interactive material that either teaches and 
monitors a career planning proces, or at least provides data to be used by the individual in educational 
and vocational decision making.“ 
 



 10

 
◊ IT jako náhradě poradce v určitých případech, 
 
◊ IT jako zdroji změn v poradenství, 
 
◊ IT ve smyslu využití informačních a poradenských materiálů umístěných na 

Internetu.5 
 
1.5.1. Krátkodobá a dlouhodobá perspektiva 
V zadání je počítáno s krátkodobou a dlouhodobou perspektivou. 
 
Krátkodobá perspektiva: 
Prošetření současné situace (status quo) využívání IT v poradenství se zaměřením 
na poradenské programy, které jsou na trhu, a na význam Internetu včetně využívání 
programů a Internetu. Přístup a obsah. Výhody a nevýhody využití IT. 
 
Dlouhodobá perspektiva: 
Průzkum a hodnocení způsobů regulace, provádění a organizace poradenského 
procesu s technologickou podporou a využití IT v budoucnosti. 
 
Komise zjistila následující vztahy uplatňující se v rámci krátkodobého a 
dlouhodobého horizontu: 
 

◊ Informační společnost se rozvíjí extrémní rychlostí; podrobný popis statusu 
quo se zanedlouho stane zastaralým a má pouze historickou hodnotu. 

 
◊ Očekávání směřují k budoucím novým verzím programů a potenciálním 

možnostem rozvoje, zatímco poradci využívají stávajících programových verzí, 
jichž nelze v plném rozsahu použít coby odrazového můstku k formulování 
nových cílů.  

 
Na základě uvedené charakteristiky jednotlivých rysů vývoje dospěla komise 
k názoru, že je třeba uvažovat jak v krátkodobém, tak v dlouhodobém časovém 
horizontu. 
 
Na počátku se těžiště naší práce soustředilo na dlouhodobou perspektivu. Zaměřili 
jsme se na odkrytí základních vývojových tendencí vzhledem ke statusu quo. 
 
Přitom byl kladen zvláštní důraz na popsání stávajících rysů vývoje, které již ovlivňují 
anebo budou ovlivňovat rozvoj didaktiky v oblasti odborného poradenství, metodiku a 
organizaci poradenství podporovaného novými technologiemi v budoucnosti. V této 
souvislosti jsme se rozhodli zahrnout i významné zahraniční výzkumy kvality a 
efektivity využití IT (dánský výzkum v této oblasti je velmi skrovný a téměř 
neexistující). Jeden z bodů zadání, který se vztahuje k popisu směrnic o IT 
                                                           
5 Peter Plant (1994, Udsigt, red., viz seznam lit.) uvádí první tři možné přístupy k IT a poradenství. 
Komise se rozhodla se zřetelem k obecnému rozšíření Internetu připojit ještě čtvrtý možný přístup: 
využití informačních a poradenských materiálů přístupných na Internetu. 
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v ostatních zemích, tedy není pojednán samostatně, a výzkum a směrnice o IT ze 
zahraničí byly do této zprávy postupně začleněny. 
 
1.5.2. Dvě základní východiska odborné poradenské diskuse 
Je otázkou rozhodnutí, zda budeme k možnostem IT přistupovat z hlediska 
stávajících metodických, didaktických a organizačních postupů v poradenství, nebo 
z hlediska perspektivy vývoje, kdy je třeba, aby současné poradenské metody, 
známé odborné didaktické úvahy a současná organizace poradenství byly 
konfrontovány s novými výzvami a možnostmi dalšího rozvoje – tzn. soustředit se na 
IT jako na zdroj změn.  
 
Pro hodnocení poradenství a IT existují tedy dvě základní východiska: 
 

1. Lze vycházet z IT a zkoumat, co mohou IT poskytnout poradenství z hlediska 
vývoje, tj. IT jsou chápány jako prostředek ke zvýšení kvality poradenství. 

 
2.  Lze vycházet ze stávajících cílů poradenství a zkoumat, jak může IT prospět 
těmto  

cílům, tj. využít IT ke zvýšení kvality v současném rámci poradenství.  
 
Otázka, zda dát přednost prvnímu, či druhému východisku, závisí na níže uvedených 
postojích: 
 

◊ Jak velký význam má a bude mít IT z našeho pohledu pro regulaci 
poradenského procesu a jeho obsahu. 

 
◊ Do jaké míry je možné držet se určitých zásad (směrnic), aniž jsou zváženy 

nepřeberné možnosti nových technologií. 
 
Komise považuje obě východiska za relevantní, avšak důraz je kladen na východisko 
č. 1, neboť je třeba, aby se technologie a odborně-poradenské cíle staly premisami 
pro regulaci a zvyšování kvality poradenství, orientovaného na budoucnost 
poradenství s podporou IT. 
 
Ze strany R.U.E. je výzvou, aby při formulaci doporučení pro optimální využití IT byl 
brán ohled na množství různých organizací a institucí, jejichž součástí poradci jsou a 
pod něž spadají. Je třeba brát ohled na relativní nezávislost různých úprav 
poradenských služeb a doporučení je třeba formulovat otevřeně při současném 
respektování svobodné volby metod, což je zcela běžnou pedagogickou praxí. 
 
Komise považuje za nutné stanovit cíle jak pro optimální využití IT, tak cíl konečný 
vzhledem k odstavci zadání, kde se hovoří o kritériích hodnocení poradenských 
programů založených na IT etc. 
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1.6.0. Rozvržení studie vzhledem k objasnění hlavních bodů zadání 
 
1. Kapitola 2 obsahuje veškeré úvahy komise týkající se odborně-poradenské 

strategie a doporučení v této oblasti. Východiskem je identifikace základních 
rysů vývoje a problémových okruhů vzhledem ke statusu quo, které jsou 
základem poradenství s podporou IT v budoucnosti. V následujících 
kapitolách je argumentace týkající se  strategických úvah a doporučení 
směrnic rozpracována do větší hloubky. 

 
2.  Vzhledem k postavení IT v dánské poradenské praxi nebyl dostatek zdrojů 

 k provedení vlastního kvalitativního výzkumu. Komise provedla telefonický 
průzkum a spojila se s různými poradci působícími v poradenském systému:  
a) aby získala přehled o využívání technologie a očekáváních poradců stran 
této technologie.    
b) aby lokalizovala rámec, z něhož by směrnice o optimálním využití IT měly 
vycházet.  
c) aby získala přehled o dánské poradenské praxi vzhledem k využívání IT 
v zahraničí a mezinárodnímu výzkumu této oblasti. Posledně uvedené proto, 
aby bylo  možné učinit si představu, které mezinárodní zkušenosti a 
průzkumy jsou v Dánsku aplikovatelné. V závěru této kapitoly jsou uvedeny 
čtyři základní modely využití IT v poradenství se zřetelem k didaktice a 
metodám. Sám telefonický průzkum a jeho výsledky jsou pojednány v příloze 
A. 

 
3. V souvislosti s tou částí zadání, v níž se hovoří o zmapování trhu, provedla 

komise klasifikaci různých kategorií programů, vycházejíc přitom z klasifikace, 
která se nejčastěji používá v mezinárodním měřítku. V příloze B je tato 
klasifikace specifikována blíže. 

 
4. O cílech využití IT v poradenství pojednává kapitola 4 s tím, že se zde 

uplatňuje vliv již probíhající diskuse o kvalitě poradenství. V této části jsou pod 
společným cílem zahrnuty všechny tři úrovně formulované v zadání se 
zřetelem ke kvalitě a rámci optimálního využití IT v poradenství. 

 
4. V kapitole 5 jsou pojednána kritéria kvalitativního hodnocení obsahu programů 

na základě klasifikace, která je rozvedena podrobněji v příloze B, a na základě 
cílů stanovených v kapitole 4. V této kapitole jsou vymezeny další oblasti 
týkající se kvalitativního hodnocení programů tak, aby každý jednotlivý 
poradce nebo instituce/organizace, pod něž tento poradce spadá, měli 
možnost vše samostatně zhodnotit a zaujmout odpovídající stanovisko, má-li 
se IT v poradenství využívat optimálním způsobem. 

 



 13

 
 
Kapitola 2. Shrnutí doporučení komise ohledně hlavních 
strategických cílů a směrnic o optimálním využití IT v poradenství 
 
Identifikace základních rysů vývoje a problémových okruhů jako podklad pro 
odborně-poradenské úvahy a doporučení směrnic. 
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2.1.0. Úvod 
Informační a komunikační technologie (IT) jsou po mnoha stránkách užitečné a 
předurčené právě k tomu, aby s jejich pomocí byly vyřešeny hlavní informační a 
komunikační úkoly poradenství. 
 
Časově náročnou a často triviální rutinní práci si lze pomocí této technologie ušetřit a 
uspořený čas i energii věnovat jiným zásadním okruhům poradenské činnosti, které 
rovněž vyžadují značné zdroje. 
 
Neoddiskutovatelnou předností počítačů je blesková aktualizace dat, ukládání 
enormního množství informací a jejich kombinace; v tomto bodě člověka daleko 
převyšuje. Rozvoj digitální komunikace s sebou přináší nepopiratelné kvality a je jen 
přirozené, že jsou tyto technologie využívány i v souvislosti s poradenstvím. 
 
Dále je třeba přihlédnout i k vývoji programů, kde se ukazují stále nové a nové 
možnosti. Mezinárodní vývoj kráčí tak rychle kupředu, že si jen stěží zvládneme 
položit zavčas otázku, např. pro koho, kde a jak, dříve než je třeba opět zaujmout 
stanovisko k nové generaci programů. 
 
Stále více lidí se částečně nebo zcela oddává IT a považuje práci s těmito 
technologiemi za zajímavou, plnou výzev, motivující, aktivizující a poučnou. Počítač 
je rovněž fascinujícím 
i zábavným hřištěm a učebnou, bez nichž se jen málokdo může či hodlá obejít.  
Možná proto je IT hybnou pákou pokroku v poradenství. Tato technologie vykazuje 
jiné kvality i potenciál komunikativnosti, než má osobní rozhovor. 
 
Počítač je tedy médiem k získávání informací a poradenských materiálů, stal se 
nástrojem poradenství a v určitých souvislostech může poradce nahradit. 
 
Zvláště posledně uvedená skutečnost je velkou výzvou celkovému humánnímu 
přístupu v celé řadě oblastí poradenské činnosti, pro který je mj. typický rovný 
přístup, porozumění a osobní rozhovor. Technologie je vystavěna na principu 
funkcionální racionality. Lidský prvek musíme připojit my sami při vkládání programů 
a informací do počítače a také způsobem, jakým budeme využívat počítač a jeho 
obsah – the human touch.  
 
Jde právě o výše zmíněný vklad lidské práce a o její smysl, výsledky a podmínky při 
využívání IT v poradenství, tyto aspekty hodnotila komise především. Komise 
zjišťovala základní rysy vývoje a problémové okruhy, které se mohou stát podkladem 
pro doporučení v oblasti poradenských služeb a které bude třeba začlenit do 
budoucího poradenství podporovaného novými technologiemi. Předpokládáme, že 
by technologie měly vést ke zlepšení kvality poradenských služeb, a to bez 
nezamýšlených negativních dopadů. 
 
2.2.0. Člověk a jeho potřeby – východisko pro stanovení směrnic 
Počítač jako takový je komplikovanou technickou záležitostí a způsob jeho fungování 
chápe plně jen několik málo jedinců. K tomu přistupuje skutečnost, že obsah 
programů v jednotlivých počítačích je zpravidla zcela odlišný. Přitom ne všichni 
chápou programovou náplň stejně dobře nebo stejným způsobem. Každý člověk 
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používá totiž svůj osobní počítač individuálně a různě. Taková situace ve svém 
důsledku přispívá k mystifikaci výpočetní techniky. A právě s podobnou mystifikací 
neboli odcizením se člověk setkává mj. v situaci, kdy potřebuje uvážit kritéria kvality 
a cíle, je-li nucen něco do počítače vložit (programy) nebo se rozhodnout, jak počítač 
optimálně využít (využití programů a Internetu), a to ať už jde o jednotlivý konkrétní 
poradenský případ nebo poradenství jako celek. 
 
IT apeluje ponejvíce na společenské skupiny bohaté na zdroje. Aby bylo možné po 
technické stránce zajistit obnovování hardwaru a aktualizaci softwaru u domácího 
počítače, je třeba být dobře existenčně zajištěn. Dále to vyžaduje mít velmi dobře 
rozvinuté technické a intelektuální schopnosti, jinak by nebylo možné získat a udržet 
si potřebný vhled a porozumění této problematice, které jsou nutné k tomu, aby 
člověk dokázal s těmito technologiemi průběžně pracovat a byl s nimi důvěrně 
obeznámen. Navíc je třeba mít v zásobě další dovednosti, které umožní přistupovat 
k této technologii ofenzivně a kriticky, klást požadavky, a tak efektivně využívat nebo 
odmítat nové možnosti, jak potenciální, tak ty, které se objevují na Internetu nebo 
v nabízených programech. 
 
Avšak v IT se skrývá značný potenciál ohledně skupin, s nimiž by jinak bylo velmi 
obtížné navázat kontakt v rámci poradenských služeb, nebo u skupin slabých, u 
nichž je poskytování poradenských služeb z různých důvodů zvláště náročné. 
 
V jedné části spektra jsou lidé, které je velmi obtížné motivovat k využití této 
technologie, jsou to ti, kteří odmítají IT vůbec použít. Na druhém konci spektra jsou ti, 
kteří jsou touto technologií přímo fascinováni, nejsou téměř schopni se od ní 
odtrhnout nebo zcela opomíjejí, že by mohli vůči této technologii zaujmout postoj 
konstruktivní kritiky. Komise si myslí, že právě zde je jádro věci, vypovídající o 
postavení technologie a jejím využití v poradenství. 
 
V prvé řadě se s ohledem na využívání IT v poradenství musíme pokusit zabránit 
tomu, aby se společenské skupiny, které nejsou s touto technologií obeznámeny, 
nevzdálily ještě více od možnosti vstoupit na trh práce, protože by tak byly postiženy 
nadvakrát.6 Naopak je možné např. tím, že budeme motivovat k používání IT při 
vyhledávání volných pracovních míst, pomoci některým skupinám klientů 
poradenských služeb získat důvěrnější vztah k této technologii, a tak zároveň 
spolupůsobit na zlepšení možností jejich uplatnění v informační společnosti. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                           
6 Glenys Watt: Supporting Employability, p.27 European Foundation. Luxembourg:    Office for Official 
Publications of the European Communities 1998. 

Doporučení 1 
Vycházeje ze Zeleného listu1 Evropské komise a etických směrnic R.U.E. se 
zvláštním důrazem na problematiku rovnoprávnosti, dospěla komise k tomuto 
názoru: 
Je třeba pomocí strategického plánování poradenských služeb podporovaných 
IT a pomocí příslušných odborně-poradenských doporučení týkajících se využití 
IT zamezit nerovnostem, které jsou podmíněny tím, že některé společenské 
skupiny informační společnosti mají snadný přístup k IT, umí bez nesnází 
využívat informací a jsou důvěrně obeznámeny s ovládáním programů i 
technologie obecně, zatímco jiné skupiny jsou v situaci, kdy zdaleka ne všichni 
jejich členové dokáží využít týchž možností nebo je k tomu nelze motivovat. 
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2.3.0. Rozsah směrnic 
Nikdo zřejmě přesně neví, zda způsob, jakým jsou IT využívány při poradenské 
činnosti v oblasti vzdělání a zaměstnání, vždy přispívá ke zvýšení kvality, účelnosti a 
efektivity a zda odpovídá etickým principům R.U.E. a potřebám klientů poradenských 
služeb. 
 
Lze sledovat, jak ohromnou rychlostí se tato oblast rozvíjí, avšak nikdo se neodváží 
tvrdit, že má o daném vývoji přehled, pomineme-li zcela krátká časová údobí; přitom 
výsledky výzkumů a shrnující zprávy zastarávají neobyčejně rychle. Když jsou a 
jsou-li vůbec takové výsledky k dispozici, pracuje se již zpravidla na plné obrátky 
na nových verzích a generacích této technologie7 – to znamená velmi nesnadnou 
situaci poradenství, mají-li poradenské teorie a didaktika udržet krok s vývojem. 
 
 
 

                                                           
7 Evaluating Computer-Assisted Career Guidance Systems: The Role of Career Counselors. In:  Career Planning 
and Adult Development Journal, vol.13, spring 1997, USA. Itmar Gati og   Naomi Fassa, pp. 63–74. 

Pro směrnice o využití IT to znamená, že je třeba v nich zohlednit skutečnost, 
že některé z prvků této technologie lze pokládat za prvky, které způsobují 
vytváření značných nerovností ve společnosti. Je nutné, aby správné využití IT 
působilo proti tomuto trendu takto: 
 

◊ Primárním strategickým cílem je, aby do centra pozornosti byl postaven 
člověk se svými potřebami, teprve potom jsou na řadě potřeby 
technologie. 

 
◊ V každodenní praxi se bude počítat s tím, že není možné vyvíjet na 

člověka tlak kvůli tomu, aby se technologiím přizpůsoboval. Namísto 
toho je třeba mj. cestou strategických úvah a praxe přizpůsobovat 
technologii a její využití potřebám člověka a tímto způsobem případně 
motivovat klienty poradenských služeb k využívání této technologie. 

 
Dále je zapotřebí, aby se směrnice pro využití IT v poradenství odvíjely od 
potenciálu IT vzhledem ke slabým skupinám: 
 

◊ Základním strategickým cílem je, aby byla věnována pozornost 
skutečnosti, že jsou vyvíjeny programy, jejichž cílovou skupinou jsou 
skupiny slabé, např. programy zaměřené na skupiny s poruchami čtení. 

 
◊ V praxi musí poradce zvážit, zda u jednotlivých klientů neexistují bariéry 

ohledně využívání IT, což vyžaduje speciální poradenskou péči. 
 
Při vypracovávání programů, webových stránek apod. je důležité, aby text, 
popř. mluvený komentář, obrázky a sekvence videa odstraňovaly v souvislosti 
s prezentací různých typů vzdělání a zaměstnání předsudky a stereotypy 
ohledně pohlaví, věku, etnického původu, způsobu života a postavení 
v zaměstnání. 
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Doporučení 2 
Komise doporučuje, aby se strategie i směrnice o využití IT v poradenství měnily 
průběžně v závislosti na technologickém rozvoji a reflexích o možnostech integrace 
tohoto vývoje do poradenství. 
 
My můžeme pouze konstatovat, že technologie je prospěšná při řešení úkolů v 
poradenství a že existuje celá řada důvodů, aby se této technologie využívalo 
s rozvahou a jistou opatrností. Technologie není tak nevinná, aby ji bylo možné 
vynechat nebo se bez ní zcela obejít. 
 
2.3.1. Poradenství s podporou IT jako součást kontinuálního procesu 
celoživotního vzdělávání 
 
Rychlý vývoj společnosti a proměnlivé potřeby trhu práce kladou na každého 
jednotlivce nároky na rozsah jeho vědomostí, aktivitu, flexibilitu a osobní rozvoj. 
Celoživotní kariérní postup a rozšiřování kompetence jsou chápány jako projekt 
jednotlivce a úkolem společnosti je tento projekt podporovat, mj. prostřednictvím 
poradenství, výuky a poskytováním informací vztahujících se ke vzdělání a 
zaměstnání.  
 
Poradenské služby v oblasti vzdělání a zaměstnání hrají významnou úlohu ve 
společnosti, je to statek, který může člověk využívat po většinu svého života, např. 
když mu chybí potřebné vědomosti a informace o možnostech rozšiřování vlastní 
kompetence nebo v případech, kdy ať už z toho či onoho důvodu ztrácí úroveň, 
rychlost a směr na poli vzdělání či zaměstnání. 
 
Ale poradenství má daleko širší záběr, než aby plnilo pouze funkce orientačního a 
informativního charakteru. Poradenství je velkou měrou také proces učení směřující 
k dalšímu rozvoji, během něhož může jednotlivec odkrýt možnosti vlastního rozvoje a 
získat znalosti potřebné ke zhodnocení těchto možností a k získání schopnosti 
rozhodovat se v oblasti vzdělání a zaměstnání i v situacích příštích, kdykoliv to pro 
něho opět bude aktuální. 
 
A aktuálním se to může stát velmi rychle, např. v situaci, kdy člověk doma odstrčí 
večeři jen proto, aby se mohl připojit na Internet a nechat se zcela pohltit tím, že se 
nachází ve společnosti celého světa se všemi jeho nepřebernými možnostmi. 
 
Už jen tato situace klade změněné nároky na poradenství a otevírá až příliš mnoho 
potenciálních, ve své kvalitě značně kolísajících možností rozvoje poradenství 
současně s tím, že stávající nároky na poradenství, např. otevřenost, viditelnost, 
profesionalismus a etika, zůstávají stále aktuální v konfrontaci s proměnlivými 
potřebami jednotlivce. 
 
2.3.1. Poradenství se mění působením IT 
Jestliže poradenství využívá IT v průběhu poradenského procesu vzrůstající měrou – 
v rámci určitých druhů poradenských služeb více než v jiných – znamená to, že 
poradenství pracuje s toutéž technologií, kterou využívá i okolní společnost. 
S technologií, která se postupně stává přirozenou součástí zaměstnání i vzdělávání 
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a s níž se klient poradenských služeb často setkává v průběhu poradenského 
procesu nebo po jeho skončení. 
 
Ovládání této technologie je stále více vyžadováno převážnou částí trhu práce jako 
obecný kvalifikační předpoklad. Takto se vyjádřilo ministerstvo práce v roce 1998: 
 
„Dánské podniky používají IT a tato skutečnost nutí zaměstnance zvládnout některé 
zcela základní dovednosti v práci s IT, tyto nároky jsou kladeny i na nezaměstnané, 
kteří čekají na příležitost, aby se mohli zapojit do pracovního procesu. Umět si 
zapnout počítač a používat program jako svůj pracovní nástroj bude brzy srovnatelné 
s požadavkem na zcela základní dovednosti, jako je umět číst, psát a počítat.“ 8  

 

Zároveň s tím, jak bude tato technologie pronikat do vyučování, zaměstnání a 
domovů, se bude stávat stále přirozenější součástí všedního dne každého z nás, 
všedního dne změněného touto technologií. 
 
Nacházíme se v období, kdy je počítačová technologie teprve v plenkách. Míra růstu 
v oblasti technologií je explozivní vzhledem ke zpracování dat, jejich ukládání a 
digitální komunikaci. Předpokládá se, že tato situace bude mít dalekosáhlé kulturní 
dopady na způsob komunikace, práce a pospolitosti – a také ovšem na poradenství. 
 
Proto je důležité uvědomit si, že IT v poradenství je také výrazem změn.Využití IT 
v poradenství s sebou přináší jinou podobu poradenství, může změnit jeho obsah a 
stavět poradce i klienta poradenských služeb do jiných rolí. Proces změn už začal. 
Má-li však tento transformační proces vést ke zvýšení kvality poradenství, je třeba, 
aby byl chápán jako proces vědomý s definovanými cíli a hodnotami. Uvědomělý 
postoj k tomuto vývoji je potřebný proto, aby nás technologie nepředbíhala. 
 
Z pohledu změn není bezprostředně nezajímavé, zda se v poradenství bude využívat 
toho či onoho technologického média/nástroje, pokud se nic nezmění v běžné 
poradenské praxi v souvislosti s volbou a plánováním poradenských cílů, prostředků 
a obsahu (didaktika poradenství). Za předpokladu, že aplikovaná technologie je 
produkována a využívána s odbornou kvalifikací, lze počítat s tím, že reflektované 
využívání této technologie s sebou přinese zamýšlené kvalitativní změny 
poradenství. 
 
IT v poradenství jako výraz procesu transformace či změn nabývá na druhé straně 
zajímavosti z pohledu změn do té míry, jakou mění roli poradce a jak záměrně či 
nechtěně proměňuje poradenství coby instrumentální proces s ohledem na jeho cíl, 
prostředky a obsah. Z perspektivy změn tedy není otázkou, zda se IT má využívat 
(volba nástroje), ale jak IT coby mohutný nástroj ovlivňuje záměrně či nechtěně, 
přímo či nepřímo celou řadu faktorů poradenského procesu, a je proto zdrojem 
změn. 
 
 
 
 
                                                           
8 Zpráva Výboru pro otázky významu informační společnosti pro organizaci a náplň práce. Ministerstvo práce 
1998. 
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2.4.0. Internet se zaměřuje na autoregulované poradenské procesy 
Ještě před několika lety mohli poradci do značné míry řídit využívání počítačů 
v poradenství. Mohli se rozhodnout, zda využít počítačového programu jako nástroje, 
či nikoliv. Nyní se díky rozvoji technologie ocitlo poradenství v situaci, kdy takové 
rozhodnutí v mnoha případech už postrádá jakékoliv praktického významu. 
Všeobecný přístup k Internetu vede k tomu, že všechny formy i stupně kvality 
poradenských služeb jsou reálně přístupné, nehledě na to, zda je počítač umístěn 
přímo v prostorách poradenských pracovišť nebo ne. Každý klient poradenských 
služeb se může k Internetu připojit a v zásadě navázat kontakt s poradenskými 
službami různého žánru i kvality, ve více či méně spektakulárním provedení. 
 
Prostřednictvím Internetu se na pořad dne dostává autoregulované, samooblužné 
poradenství, a tato situace otevírá v rámci poradenství zcela novou problematiku. 
 
Zhruba řečeno je Internet difúzní, neorganizovaný a neřiditelný kanál k distribuci 
„všeho, co je mezi nebem a zemí“. Tato síť je často přirovnávána k tržišti, kde se dají 
nakupovat a prodávat různé druhy zboží, kde jsou udíleny a přijímány informace, kde 
se dají nacházet různé nápady, a kde se nabízí mnoho lákadel a reklam, je místem, 
kde se dá dobře inzerovat i hodně debatovat. Ti, kteří se zde zastaví, byť by měli 
předem jasně definovaný cíl, jsou snadno odlákáni, nahlédnou tu sem, tu tam, surfují 
všemi směry a pravděpodobně zapomenou na svůj původní cíl, který se jim ztratil 
v tomto virtuálním světě. 
 
Poradenství pracuje souběžně s Internetem a s poradenskými programy a dalšími 
nástroji. Z mezinárodního hlediska se poradenské programy vyvíjejí tak, že 
hypertextové odkazy v programech, které jsou umístěny na kompaktních discích, 
vedou přímo na Internet. Tímto způsobem se vývoj posouvá od uzavřených 
programů směrem k otevřeným informačním platformám. Uvedená situace otevírá 
novou problematiku spočívající v: 
 

Doporučení 3 
Komise doporučuje, aby do směrnic o IT v poradenství byly zahrnuty 
následující oblasti: 

◊ IT jako nástroj samotného poradenského procesu. 
◊ IT jako náhrada poradce v určitých situacích. 
◊ nákup a instalace IT v organizacích/institucích. 
◊ IT jako využití informačních a poradenských materiálů umístěných na 

Internetu. 
 
Tato doporučení k využití IT v poradenství je třeba kvalitativně rozšiřovat 
stejnou měrou, jakou využívání IT v poradenství vyvolává transformační 
procesy a procesy změn.  
 
V doporučeních je třeba soustředit se na to, že poradenští pracovníci jsou 
účastníky procesu změn, který klade národy na jejich flexibilitu. Tady je cílem 
předložit doporučení a popsat, nakolik mají být změny způsobené využíváním 
IT záměrné a nakolik mají přinášet kvalitativní zlepšení poradenských metod a 
didaktiky. 
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• Odpovědnost za to, co je umístěno na Internetu, nelze připisovat určitým 
subjektům a přenášet ji na ně stejným způsobem, jako tomu bylo u tištěných 
informačních materiálů a poradenských programů uložených na kompaktních 
discích. 

• Poradce se již nemůže zaručit za to, že se klientovi poradenských služeb vždy 
dostane věcných, konkrétních, objektivních a aktualizovaných informací, které by 
byly svou šíří i rozsahem přizpůsobeny potřebám klienta.9 

 

 
Jaký názor je směrodatný pro stanovení požadavků na kvalitu poradenství tak, aby 
bylo poradenství i ve světě Internetu průhledné, definované a jasně deklarované, 
když nikdo nemá představu o tom, co z poradenských materiálů je, či není na 
Internetu umístěno a kam každý může vložit, co ho napadne? Co si má počít 
poradce v praxi v situaci, kdy klient prošel všemi těmi špatnými poradenskými 
programy, které již na Internetu jsou? Jak se v poradenství postavit vůči takovému 
množství pozitivních i negativních následků, které z existence Internetu plynou? 
 
Poměry, za nichž si každý jednotlivec může opatřit informace a poradenské materiály 
na základě vlastních kriterií, která si sám stanovuje vůči kterémukoliv poskytovateli 
nebo distributorovi informačních a poradenských materiálů, neznamenají nic jiného, 
než že tu jde o autoregulovaný, více individualizovaný poradenský proces týkající se 
některých osob. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.5.0. Cíle využití IT 
 
2.5.1. Komunikativní a učební cíle  
Jsou-li samoobslužné a autoregulované poradenské procesy aktuální v obecném 
slova smyslu, pak je aktuální i potřeba, aby byly u každého jednotlivého klienta 

                                                           
9 Etické směrnice R.U.E. pro poradenství v oblasti vzdělání a zaměstnání. 

Doporučení 4 
Je třeba, aby autoregulované poradenství podnítilo vznik odborně-didaktické 
diskuse a rozvoj metod v těchto souvislostech: 

◊ Jak lze pomoci klientům s osvojením si techniky vyhledávání informací 
v průběhu hledání informací o vzdělání a zaměstnání. Patří sem i 
otázka, jak přimět klienta k tomu, aby si sám opatřoval informace a uměl 
je vyhodnotit co do jejich významu i kvality. A dále, jak může poradce 
pomoci klientovi při dalším zacházení se získanými informacemi. 

 
◊ Jakým způsobem lze dále rozvíjet stávající postupy poradenské činnosti 

tak, aby bylo dáno více prostoru individualizovanému, autoregulovanému 
poradenskému procesu. 

 
Zda je možné vytvořit úplně jiný institucionální, organizační a administrativní 
rámec, který by umožnil zohlednit hodnoty, které s sebou autoregulované 
poradenství přináší. 
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předem dány příslušné znalosti k vyhledávání informací o vzdělání a zaměstnání na 
Internetu a jejich hodnocení. Většina klientů se totiž následně obrací na poradce, aby 
nalezené informace zpracoval. 
 
Znamená to, že je třeba, aby se poradci v maximální možné míře soustředili na 
poradenský proces jako na proces učení s komunikativními cíli a cíli podporujícími 
učení, mají-li možnost navázat kontakt s potenciálním klientem i tehdy, když využívá 
Internet sám od sebe, a aby se přitom soustředili na postupy, které probíhají od 
okamžiku, kdy je informace zachycena, přes její zpracování až k jejímu vyústění 
v jednání. Cílem je, aby jedinec vybavený kvalitními informacemi nabyl kompetence, 
která mu umožní jednat s rozvahou a na základě porozumění sobě samému 
v souvislosti s volbou vzdělání a zaměstnání v rámci rozvíjení vlastních možností. 
 
Navzdory překotnému společenskému vývoji by měl být každý dobře informovaný 
jedinec schopen předpokládat dopady vlastní volby, svého vlastního rozhodnutí a 
jednání ohledně vzdělání a zaměstnání.  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.5.2. Hlavní směrnice ve vztahu k progresivním učebním cílům 
Využíváme-li IT v poradenství, stávají se aktuálními poradcovy vědomosti o procesu 
učení ve vztahu ke vzdělání a zaměstnání. Poradce musí mít znalosti a vědomosti 
k tomu, aby: 
 

Doporučení 5 
Aby poradenství udrželo krok se svými klienty, doporučuje komise vypracovat 
směrnice a strategii optimálního využití IT tak, aby proklamované cíle aplikace 
IT v poradenství byly od počátku uváděny jako cíle komunikativní a orientované 
na další rozvoj (progresivní). 
 
Cíle využití IT v poradenství musí být stanoveny tak, aby podpořily jednotlivce 
v jeho komunikaci a dialogu s okolní společností. Tyto cíle musí být 
zdůvodněny z odborně-poradenského a kvalitativního hlediska, tzn. musí 
podporovat progresivnost poradenského procesu. 
 
V poradenském procesu dochází k vzájemnému ovlivňování mezi 

–  poradcem, 
– nástrojem poradenských služeb, 
– klientem a společností. 

 
Využití IT má jak klientovi, tak poradci pomoci rozšířit rozsah jejich působnosti a 
prostor pro jednání vzhledem k jejich: 

– současnému i budoucímu akčnímu rádiu, 
– možnostem jednání a 
–    schopnosti rozhodování. 
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◊ v rámci progresivního využití IT se zaměřením na další rozvoj10: dokázal 
objevit nesprávné nebo zúžené chápání smyslu termínů z oblasti vzdělání a 
zaměstnání, jinak bude mít klient omezený přístup k informacím a využití IT. 
V praxi musí poradce umět sledoval klienta tak, aby vyhledávání informací ze 
strany klienta bylo účelnější co do šířky a/nebo hloubky a intervenovat 
v případě, kdy se naruší progresivnost celého procesu nebo se nedaří jí 
dosáhnout. 

 
◊ v rámci využití IT se zaměřením na podporu výuky: dokázal pomoci klientovi 

s cíleným vyhledáváním a nalézáním relevantních informací např. 
prostřednictvím portálů, katalogů a záložek apod., které odkazují k zajímavým 
webovým stránkám. 

 
◊ v rámci integrovaného situačního využití IT: dokázal pomoci klientovi při 

vyhodnocování kvality informací, což v praxi mj. znamená umět odmítnout 
tendenčně zabarvené informace a webové stránky a zavést s klientem 
rozhovor o takových informacích. 

 
2.5.3. Cíle vyplývající z hlavního záměru Rady R.U.E. dosáhnout kvality  
Poradenství, které je kompetentní v oblasti IT, znamená, že jde o poradenství, které 
se od počátku zaměřuje na dosažení hlavního cíle kvality pomocí informačních 
technologií tak, jak bylo formulováno v poradenské politice R.U.E. pro rok 1999.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                           
10 Poradenství zaměřené na rozvoj, výuku a poradenství autoregulované a situační je blíže definováno a 
pojednáno v kapitole 3. 

 
Doporučení 6 

S ohledem na hlavní záměr dosažení kvality stanovený R.U.E. doporučuje 
komise, aby IT bylo využíváno jako nástroje v souladu s tímto cílem tak, 
aby: 
◊ programy a IT jako nástroj vycházely z potenciálních a poznaných potřeb 

klienta; 
 

◊ IT podporovala prezentaci relevantní nabídky možností vzdělání a/nebo 
zaměstnání; 

 
◊ IT neomezovala možnosti jednotlivce získat vzdělání a zaměstnání a 

udržet si je z důvodů pohlaví, věku, etnického původu, způsobu života a 
postavení v zaměstnání; 

 
◊ IT podpořila viditelnost a přístupnost poradenských služeb; 

 
◊ IT byla využívána v souladu s etickými principy R.U.E. 
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2.5.4. Cíl a požadavek efektivity 
Cíl dosažení efektivity nelze oddělit od komunikativních cílů a cílů zaměřených na 
budoucí rozvoj ani od hlavního záměru dosažení kvality R.U.E. Nelze je od sebe 
skutečně oddělit, neboť efektivita využití IT v poradenství závisí přinejmenším na 
šesti vzájemně propojených vztazích,11 přičemž tyto vztahy zahrnují vztahy další, 
které jsou v relaci k základním cílům. 
 

◊ Design programů se zřetelem k jejich složkám a vlastnostem. 
 

◊ Pedagogická struktura programů se zřetelem k prvkům podporujícím učení. 
 
◊ Předpokládaný způsob využití programů jako nástroje poradenského procesu. 

 
◊ Připravenost klienta a jeho potřeba podpory při rozhodování o volbě vzdělání 

a zaměstnání. 
 

◊ Případné bariéry u klienta ohledně používání IT. 
 

◊ Další zpracování výsledků práce s IT. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
11 Jednotlivé vztahy jsou podrobněji pojednány v následujících kapitolách této zprávy. 

Doporučení 7 
Vzhledem k základním kritériím kvality programových vlastností1 v souvislosti 
s obsahem komunikativních prvků a prvků podporujících proces učení a 
vzhledem k hlavnímu záměru dosažení kvality R.U.E. je třeba, aby programy 
splňovaly alespoň jedno z níže uvedených kriterií kvality tak, aby tyto programy:
 

◊ zvýšily schopnost rozhodování klienta poradenských služeb v současné 
situaci i do budoucna. 

 
◊ podporovaly informovanost a orientaci v celé škále možností. Je třeba, 

aby programové vlastnosti byly oporou nových vědomostí, aby otevíraly 
alternativní způsoby vidění a úhly pohledu a aby byly relevantní a
individuálně přizpůsobené. 

 
◊ byly motivující, inspirující a zaměřené na další rozvoj tak, aby je klient 

mohl využívat aktivně a zvyšoval během tohoto procesu své zdroje. 
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2.6.0. Doporučení ohledně vzdělávání poradců 
IT nemůže ani nemá nahrazovat poradce v situacích, které poradce zvládne nejlépe 
sám. Ale tam, kde je IT lepší, efektivnější a aktuálnější, např. na určitých úsecích 
vyhledávání informací, lze této technologie využít; ušetří se tím čas, který je možné 
věnovat poradenskému rozhovoru či aktualizaci poradenských materiálů. V literatuře 
Jamese Sampsona a Deborah Norrisové12 je uveden výčet pěti vztahů, které jsou 
základní příčinou toho, že se využití IT může minout svým účinkem, proto je třeba, 
aby: 

 
◊ IT nenahrazovalo jiný druh poradenských služeb tam, kde jsou tyto 

poradenské služby lepší. 
 

◊ využití IT bylo vázáno na poradenský proces.  
 

◊ se k využití IT přistupovalo kriticky se zaměřením pozornosti na potřeby 
klienta. 

 
◊ se využití IT neakcelerovalo natolik, že by si poradci už nebyli schopni 

udržet přehled o funkčnosti výpočetní techniky. 
 

◊ IT nebylo nadužíváno coby univerzálního řešení problémů klienta. 
 
Stávající poradenské programy jsou výrazem různých poradenských teorií a různé 
filozofie. Volba programu tedy představuje volbu metody13. 
 
 
      
 
                                                           
12 J. Sampson and D. Norris: An evaluation of the effectiveness of Implementing Computer-  Assisted Career 
Guidance in: Career Planning and Adult Development Journal. Volume 13, number 1, 1997, pp. 75–86. 
13 Anders Lovén při celodenním setkání v R.U.E. Anders Lovén vytvořil na Vysoké škole pedagogické v Malmö ve 
spolupráci s J. Dreschem mj. moduly IT pro vzdělávání poradců      ve Švédsku, které jsou velmi obsáhlé. O 
systému modulů IT více ve zprávě z konference v Hillerød (viz seznam lit.: R.U.E. 1998). 

Doporučení 8 
Komise doporučuje stanovení cíle a požadavku efektivity využití IT 
v poradenství, přičemž stupeň efektivity nástroje IT závisí na: 

◊ designu tohoto nástroje, mj. na jeho struktuře vzhledem k prvkům 
podporujícím učení. 

 
◊ tom, do jaké míry je tento nástroj správně používán vzhledem 

k potřebám klienta a dalším základním cílům dosažení kvality R.U.E. 
 
tom, jakou měrou využití IT způsobuje nadstandardní, nebo naopak 
nedostačující poskytování poradenských služeb klientovi. 
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S ohledem na tuto skutečnost existuje kolem využívání IT celá řada vztahů, které je 
třeba předem promyslet a jimž je třeba průběžně věnovat pozornost; to platí jak pro 
instituce, pod něž poradci spadají, tak pro poradce samé. Od institucí se vyžaduje, 
aby měly ujasněnou koncepci využití IT, a od poradce, aby měl ujasněnou vlastní 
metodiku a rozpoznal, kde jsou silné i slabé stránky nejen u konkrétního programu, 
který klient používá, ale i IT jako celku, a to jak ve vztahu k vlastní metodice, tak k 
potřebám klienta. Je však také třeba, aby poradce uměl IT dobře ovládat. 
 
Optimální využití IT v poradenství je podmíněno situačně, řídí se potřebami klienta, a 
proto je i náročné na plánování odvíjející se od věcných a odborných kriterií; takové 
plánování vyžaduje strategii. 
 
 
Doporučení 9 
Komise doporučuje, aby ve směrnicích bylo uvedeno, že optimální využití IT 
v poradenství vyžaduje odbornou poradenskou kvalifikaci v kombinaci se zvládáním 
IT včetně strategie na úrovni organizace se zřetelem k pedagogickým cílům včetně 
odůvodnění využití IT v dané instituci/organizaci. 
 
 
Využití a rozvoj IT v souvislosti s poradenstvím je třeba řídit se zřetelem k záměru 
zvýšení kvality, přitom je třeba vycházet z vědomostí, zkušeností a úvah o tom, jak IT 
coby otevřená informační platforma svou pouhou přítomností ovlivňuje poradenské 
procesy a zasahuje do nich. Technologie v sobě skrývají slibný potenciál rozvoje, co 
se týče zvyšování kvality v poradenství, ale mají také některé imanentní vlastnosti, 
které při nesprávném využití IT mohou vést ke zcela opačnému efektu. Nebezpečí 
spočívá v tom, že rychlý technologický rozvoj může způsobit, že metodologické a 
didaktické úvahy v oboru poradenství začnou zaostávat za tímto vývojem. 
 
Využití IT v žádném případě nenahrazuje kritickou reflexi, a jak je výše uvedeno, 
vyžaduje se nejen funkční znalost tohoto média, ale také komunikativní dovednosti 
při vyhledávání a hodnocení informací. Abychom byli schopni integrovat toto médium 
do poradenské praxe, musíme mít didaktickou, metodickou a odborně-poradenskou 
kvalifikaci, ta je však neustále vystavena tlaku vývoje a transformace. 
 
V neposlední řadě obnáší rozhodovací proces často také vyloučení jiných možností. 
Rozhodne-li se poradce nebo klient např. nahradit některé části poradenského 
rozhovoru mezi poradcem a klientem digitální komunikací, ať už poradenským 
programem nebo nabídkou z Internetu, musí být poradce schopen posoudit výhody a 
nevýhody takové volby. 
 
Doporučení 10 
Komise doporučuje, aby IT bylo vyhrazeno více prostoru v rámci základních kursů 
pro poradce i v rámci dalšího vzdělávání poradců, a tím bylo dosaženo rovnováhy 
mezi odborně-poradenským a technologickým vývojem. 
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2.6.1. IT a rozvoj poradenských metod, odborné didaktiky a organizace 
poradenství 
Nové možnosti, které vývoj před poradenství staví, zvláště co se týče Internetu, ale i 
programových nabídek, přichází zpravidla zvenčí; tato technologie otevírá zcela nové 
možnosti, které patrně nebude bez dalšího vzdělávání možné integrovat v rámci 
stávajících poradenských metod a didaktiky. Zatímco některé možnosti mohou být 
velmi slibné, jiné zůstanou bezpochyby nevyužity, neboť po nich není poptávka. 
 
Všeobecný přístup k Internetu a jeho povaha jsou vlivnými vnějšími faktory. Dojem je 
takový, že poradenství, nahlíženo z perspektivy dalšího rozvoje, se potýká 
s problémem, jak tomuto vývoji dostát metodicky i didakticky. Existuje riziko, že 
technologický vývoj a různorodost programů a informací budou určovat kvalitu 
poradenství, ačkoliv by tomu v ideálním případě mělo být právě naopak. 
 
Tato problematika vyvolává otázku, zda je vůbec možné poradenství s podporou IT 
zasadit do současného rámce poradenství, nebo zda je třeba s ohledem na vývoj 
provést přehodnocení poradenské didaktiky, jak na makrodidaktické, tak na 
mikrodidaktické úrovni, kde každý poradce musí projít celou řadu úvah o nových 
úpravách, způsobech plánování a provádění poradenské činnosti vzhledem k tomu, 
že cíle budou patrně nově definovány. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mají-li tyto ambice směřovat k tomu, aby se spojilo využití IT v poradenství se 
zvýšením jeho vlastní kvality, znamená to, že je třeba nahlížet na rozvoj odbornosti a 
obsahu poradenských procesů ve vztahu k možnostem informačních technologií a ve 
vztahu k záměru R.U.E. zvýšit kvalitu. 
 
Jsou-li programy, Internet i počítač využívány v poradenství s rozmyslem a kritickou 
reflexí, pak tyto technologie vykazují značné kvality a přednosti. A také kladou 
vysoké nároky na odbornost každého poradce, stejně jako na organizace a instituce, 

Doporučení 11 
Je třeba provést souhrnnou úvahu o způsobu, jakým by bylo možné více 
přiblížit rozvoj poradenské didaktiky a poradenských metod úrovni 
technologického rozvoje tak, aby bylo dosaženo skutečného zvýšení kvality 
v poradenství: 
 

◊ Na makrodidaktické úrovni s ohledem na cíl, smysl a organizaci 
poradenství, mj. i na jeho koordinaci. Poradenství založené na Internetu 
může nabídnout zcela nové možnosti např. formou distančního 
poradenství a videokonferencí. 

 
◊ Na mikrodidaktické úrovni s ohledem na regulaci, plánování a průběh 

vlastního poradenského procesu u každého klienta individuálně. Někteří 
klienti mohou využívat autoregulované a spíše samoobslužné 
poradenství, zatímco jiní budou potřebovat značnou podporu např. při 
vyhledávání informací. 
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které se poradenstvím zabývají. Webová stránka je platformou a oknem do světa 
každé vzdělávací instituce nebo instituce působící na trhu práce a vyžaduje 
rozmyslet si, co se má na Internet umístit a kterým potřebám je třeba vyjít vstříc; 
faktickým problémem pak je, zda se má všem dostat všech informací. 
 
Vstup poradce jak mezi ty, kteří technologiemi vládnou, tak mezi osoby stojící mimo 
tuto oblast, je nutno strategicky řádně promyslet na všech úrovních poradenství 
vzhledem ke koordinaci, zprostředkování a praxi poradce. 
 
V případě, že je rozvoj IT charakterizován mj. rychlostí, nedostatkem řízení a 
efektivity, pak jsou na poradenství kladeny tyto zásadní požadavky: 
 

◊ rozvíjet poradenskou péči ve světle nových možností, které tato technologie 
poskytuje, 

 
◊ analyzovat význam IT v oblasti poradenství, 

 
◊ posílit odbornou kvalifikaci poradců a jejich další vzdělávání vzhledem 

k využití IT, 
 

◊ zprostředkovat národní a mezinárodní zkušenosti v této oblasti, 
 

◊ posílit výzkumnou a experimentální činnost v této oblasti. 
 
2.7.0. Základní směrnice pro optimální využití IT v poradenství 
S ohledem na identifikované cíle optimálního využití IT a v souladu s úvahami a 
výsledky, které komise v souvislosti s optimálním využitím IT předložila, můžeme 
zformulovat níže uvedené základní směrnice, které budou určující při vytváření 
směrnic o optimálním využití IT v poradenství pro poradce a instituce, pod něž 
poradci spadají. 
 
2.7.1. Co je třeba vzít v úvahu při nákupu a posuzování softwaru poradenskými 
institucemi 
K zajištění optimálního využití IT je třeba projít celou řadu úvah. Z níže uvedených 
úvah by se, pokud možno, mělo probrat co nejvíce předem, další pak, když se 
program kupuje, nejpozději však předtím, než se program začne používat. 
 
Instituce, pod něž poradci spadají, by měly ve svých úvahách, které předcházejí 
zavedení určitého programu/systému, dbát na to, aby: 
 

◊ byly posouzeny slabé a silné stránky těchto systémů vzhledem k volbě 
metodiky, mj. tak, aby byla dodržena kritéria kvality a relevance. 

 
◊ byly stanoveny požadavky na kvalitu systémů na základě profesionálního, 

kritického hodnocení, mj. stanovení požadavků na uživatelskou příručku a 
manuál pro poradce. 
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◊ byly zváženy další okolnosti týkající se záměru s programy; co se od 
programu očekává, v čem tkví jeho omezení, tj. obecné zhodnocení 
využitelnosti výstupů. 

 
◊ byl k dispozici profil uživatele pro jednotlivé programy. 

 
◊ bylo prodiskutováno správné využívání a okolnosti využívání. 

 
◊ byl vzat v úvahu programový design a layout se zřetelem k problematice 

rovnoprávnosti. 
 

◊ bylo zajištěno zvyšování kvalifikace poradců a jejich informovanost o 
aktuálním stavu využívání IT danou institucí.  

 
◊ byl písemně vyhotoven případně již existující kodex v podobě směrnic o 

optimálním využití IT v dané instituci. 
 

◊ byl zajištěn systematický postup hodnocení a následných kroků. 
 
2.7.2. Analýza potřeb klienta ohledně pomoci se zvládnutím IT, kterou provádí 
poradce 
Optimální využití IT v poradenství založené na plánování vyžaduje, aby poradce již 
při prvním setkání s klientem odhalil, jak na tom klient je v otázce rozhodování o 
volbě vzdělání a zaměstnání14. 
 
Se zřetelem k využití IT poradce analyzuje, jak velkou pomoc klient ze strany 
poradce potřebuje, aby mohl využívat IT efektivně. Je třeba, aby poradce na základě 
vlastních úvah, vycházeje přitom z potřeb klienta,: 
 

◊ vyšel vstříc klientovi právě na té úrovni, na jaké se klient vůči IT nachází. Je 
třeba zajistit, aby klientovi nebyly poskytovány nadbytečné, nebo naopak 
nedostatečné poradenské služby.  

 
◊ naplánoval hladký průběh, tzn. aby věděl, jaké otázky bude potřeba projednat 

a zodpovědět v osobním rozhovoru a jaké otázky lze prozkoumat a ponechat 
k zodpovězení prostřednictvím IT. Je třeba, aby rozpoznal, v kterých situacích 
IT zvýší kvalitu poradenství. 

 
◊ se ubezpečil, že využití IT se stane integrální součástí poradenského procesu. 

 
◊ motivoval klienta k aktivnímu používání této technologie a pomohl mu tak, aby 

si osvojil techniku vyhledávání informací v oblasti vzdělání a zaměstnání. 
 

◊ se ubezpečil, že klient chápe smysl, funkce a omezení počítačového systému. 
 
 
 

                                                           
14 ) V anglosaské literatuře se používá pojem „screene“, ve Švédsku výraz „diagnostikovat“. 
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◊ vysvětlil klientovi, že při využívání webových stránek nese odpovědnost sám 
za sebe. 

 
◊ se ujistil, že počítač nepřevezme řízení procesu nebo nebude nahrazovat 

poradce tam, kde je poradce lepší. 
 
2.7.3. Kroky poradce po ukončení práce s IT 
Poradce by se měl, pokud možno, postarat o to, aby se uskutečnil rozhovor mezi 
poradcem a klientem po ukončení práce s IT, smyslem tohoto rozhovoru je: 
 

◊ pokud to poradce považuje za nutné, probrat spolu s klientem informace, které 
si klient sám opatřil, roztřídit je a zhodnotit tak, aby byly přehledné a dobře 
zpracované. Poradce by měl zajistit v co možná největším rozsahu, aby klient 
měl k dispozici osobní relevantní informace a aby chápal všechny nuance. 

 
◊ pokusit se zajistit, aby byla nalezena a vysvětlena případná nedorozumění. 

 
◊ pokusit se zajistit, aby subjektivním výsledkům nebyla přikládána přílišná 

váha. 
 

◊ pokusit se zajistit, aby nuance a vícevýznamovost neunikly do ztracena nebo 
nebyly uváženy. 

 
◊ zajistit, aby se využití IT stalo integrální součástí poradenského procesu. 

 
◊ vyzkoušet případně jiné informační zdroje. 

 
◊ zajistit integraci informací poskytnutých programem tak, aby klient získal více 

znalostí o vlastních možnostech. 
 

◊ aby poradce byl partnerem komunikace mezi klientem a technikou. 
 

◊ umět odmítnout tendenční webové stránky (reklama). 
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Kapitola 3. Základní modely aplikace IT v poradenství 
 
Čtyři základní modely aplikace IT v poradenství vzhledem ke stanovení priorit 
různých poradensko-metodických a didaktických charakteristik jako podklad směrnic 
pro optimální využití IT v poradenství. 
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3.1.0. Lokalizace základních modelů využívání IT v Dánsku 
Komise provedla telefonický průzkum a obrátila se na poradce dánského 
poradenského systému (příloha A). Protože telefonický průzkum sám o sobě nemůže 
dle našeho názoru být v potřebném rozsahu základem pro doporučení směrnic o 
optimálním využití IT v poradenství, rozhodla se komise lokalizovat základní modely 
využití IT v Dánsku teoretickou cestou. Tím, že popíšeme základní modely a způsob, 
jakým je přisuzována priorita různým prvkům při využívání IT a z toho plynoucím 
výsledkům v poradenské praxi, můžeme postavit na solidnější základ doporučení 
metodiky a didaktiky ohledně optimálního využití IT, která jsou relevantní pro právě 
platnou dánskou poradenskou praxi a jsou s ní v souladu. 
 
Vycházíme z toho, že využití IT musí korespondovat s dobře uváženou metodikou 
každého jednotlivého poradce, která má své zakotvení v poradenské teorii a musí být 
její prodlouženou rukou, v protikladu k situaci, kdy se využití IT vyznačuje množstvím 
nahodilostí a „flikováním“. 
 
Tento závěr platí i na mezinárodní úrovni. Rozvoj programů15 a způsob, jakým jsou 
IT využívány v jednotlivých zemích, má svou historickou podmíněnost, která spočívá 
v poradenské tradici16 daných zemí, přestože vývoj nyní směřuje k větší 
internacionalizaci. Pokud se poradenské programy exportují do různých zemí, 
překládají se a přizpůsobují nejen poměrům v oblasti vzdělávání a na trhu práce té 
které země, ale přizpůsobují se i specifické poradenské tradici dané země. Z toho 
plyne, že v zemích, kde se rozvinula tradice psychologických testů (Francie), 
konzultací (Německo) či tradice srovnávací (Anglie), dominují v  rámci informačních 
technologií a využití IT vždy programy buď testovací či forma konzultace nebo 
metoda srovnávací. Je to stav, který je nutno brát v úvahu, máme-li aplikovat 
výsledky výzkumu a závěry z jiných zemí, které vypovídají právě jen o jejich způsobu 
využití IT. Výzkum v této oblasti nelze převzít beze zbytku. 
 
Telefonické obvolání poradců ukázalo, že prioritní při používání IT v dánském 
poradenství je využití informačních možností; pokud v porovnání s ostatními zeměmi 
nemáme k dispozici rozsáhlé testy a srovnávací programy, je to v souladu s dánskou 
poradenskou tradicí, kdy je poradce vnímán spíše jako katalyzátor či dynamo než 
jako poradce zaměřující se na diagnostické testy17. 
 
V Dánsku se IT v poradenství používají převážně ke sběru informací a jejich 
zpracovávání přes Internet a informační systémy a databáze převládají nad 
programovou stránkou.  
 
Z tohoto důvodu se komise rozhodla spojit v podkladech pro vypracování směrnic o 
optimálním využití IT čtyři základní modely A. G. Wattse18 pro integraci v poradenství 
spolu s metodami Karen Fauerfeltové v poradenství dospělých19. 

                                                           
15 Ke klasifikaci jednotlivých programových kategorií a k příkladům dánských programů viz  
příloha B. 
16 Marcus Offer: Výpočetní technika v poradenství pro oblast vzdělání a zaměstnání: Přehled 
a vývoj, v: Výhledy: články o výpočetní technice a poradenství. Studie og Erhverv, 1994. 
17 Peter Plant: Postoje. Dánské poradenství pro oblast vzdělání a zaměstnání. 1886–1996.  R.U.E. 1996. 
18 A. G.Watts: Počítače v poradenství, str. 81–83 v: Poradenství ve vzdělání a zaměstnání. Studie og Erhverv, 
1998. 
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3.1.1. Čtyři základní modely integrace IT v poradenství 
A. G. Watts pracuje se čtyřmi základními modely integrace v poradenství, které 
považujeme za vhodné k pokrytí způsobu využívání IT také v dánské poradenské 
praxi. 
 

◊ Samostatný způsob využití, kdy se technologie používá odděleně od jiných 
poradenských nabídek. 

 
◊ Podpůrný způsob využití, kdy se s uživatelem hovoří – většinou krátce – těsně 

před zahájením práce s technologiemi a/nebo po jejím skončení. 
 

◊ Integrovaný způsob využití, kdy se technologie stává součástí dalších 
poradenských služeb. 

 
◊ Progresivní způsob využití, kdy k využití technologie dochází před 

poskytnutím dalších poradenských služeb a/nebo po něm. 
 

Protože uvedené základní modely byly vypracovány ještě před všeobecným 
rozšířením Internetu, vycházíme z nich, ale budeme je přizpůsobovat současným 
dánským poměrům a definovat následujícím způsobem: 
 
V souvislosti s odbornými didaktickými úvahami, které musí provázet optimální 
využití IT a které byly základem pro aplikaci IT se zřetelem k výše jmenovaným 
základním modelům, jsme pro dánskou poradenskou praxi zasadili Wattsovy 
základní modely do poradensko-metodického rámce Karen Fauerfeltové. (obr. 1). 
 
Tento rámec vychází ze stanovených priorit různých prvků poradenské praxe a 
popisuje význam stanovení těchto priorit pro poradenské metody. Rámec byl, jak 
dokládáme, takto zvolen, protože sběr informací a jejich zprostředkování jsou 
určující prvky aplikace IT v dánské poradenské praxi. Rámec Karen Fauerfeltové 
přisuzuje prioritu právě zprostředkování informace jako jedné z centrálních, 
významných proměnných v modelu praxe, v němž je obsažena odpovědnost za 
informace a jejich zprostředkování, za množství a stupeň jejich detailního záběru, 
což je zcela základní. 
 
 
Druhou významnou proměnnou je, zda se v poradenství klade důraz na možnosti 
klienta a jeho potenciál rozvoje, nebo zda se důraz klade na existující možnosti 
vzdělání a zaměstnání. 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                                                                     
19 Karen Fauerfelt, Steffen Svendsen (red.). Poradenství pro dospělé – poradenské služby pro dospělé 
v oblasti vzdělání a zaměstnání. Nakladatelství Studie og Erhverv, 1992:  Metody v poradenství pro 
dospělé, str. 86–90. 
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Obr. 1: schematické znázornění čtyř praktických typů poradenství od K. 
Fauerfeltové 
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Vzhledem k obsahu uvedeného schématu definuje Fauerfeltová tyto čtyři 
orientace jako: 
 

◊ Poradenství orientované na rozvoj. Nízký stupeň zprostředkování 
informace se zaměřením na potenciál rozvoje žadatele. 

 
◊ Poradenství orientované na výuku. Vysoký stupeň zprostředkování 

informace se zaměřením na potenciál rozvoje žadatele. 
 

◊ Poradenství situační. Nízký stupeň zprostředkování informace se 
zaměřením na aktuální možnosti žadatele. 

 
◊ Poradenství samoobslužné. Se zaměřením na aktuální možnosti 

žadatele20. 
 
 

3.2.0. Čtyři základní modely aplikace IT v poradenství vzhledem k vyvážení 
různých poradensko-metodických a didaktických charakteristik 
Spojením čtyř Wattsových základních modelů aplikace IT v poradenství s orientací 
Fauerfeltové docházíme ke: Čtyřem základním modelům aplikace IT v poradenství 
se zřetelem k prioritě různých poradensko-metodických a didaktických charakteristik 
(viz obr. 2). 
 

 
Model 1: Využití IT bez podpory poradce a autoregulované využití IT 
Jde o poradenské procesy, kdy se jednotlivec cíleně připojí k Internetu a použije 
tohoto média k tomu, aby si pomocí webových stránek opatřil informace o 
možnostech v oblasti vzdělání a zaměstnání. (viz odstavec 1.5.0.) To jsou informace, 
které zahrne do svých úvah při volbě vzdělání a zaměstnání. Dále se to týká situací, 
                                                           
20 Povšimněte si, že užívání pojmu samoobslužné poradenství v podání K. Fauerfeltové     se odlišuje od pojmu 
autoregulované poradenství v našem podání tím, že my pojem autoregulace spojujeme s poradenskými procesy 
bez přítomnosti poradce ve fyzickém slova smyslu – a to jak před, během i po ukončení práce s IT. 
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kdy klient využije poradenských programů umístěných na Internetu. Nebo situací, 
kdy klient posílá e-maily různým studijním poradenským oddělením a žádá je o 
materiály, předkládá faktické otázky elektronickou formou atd. Pro využití IT bez 
podpory poradce a pro autoregulované využití IT je typické, že klient řídí sám celý 
proces a nedochází k osobnímu kontaktu nebo poradenskému rozhovoru 
s poradcem. 

 
Vedle vyhledávání možností na Internetu může klient také ukončit svůj vlastní 
poradenský proces probíhající po Internetu tím, že jej dovede ke konkrétnímu 
jednání. 
Vyhledávání pracovních příležitostí po Internetu je stále rozšířenější. Je zde možné 
nalézt inspiraci k sepsání životopisu, vložit tento životopis na Internet nebo 
prohledávat databáze volných pracovních míst. 

 
Důsledkem všeobecného rozšíření Internetu v podstatě je, že pokud chceme 
upřesnit pojmový obsah Wattsova ojedinělého modelu s ohledem na současné 
poměry v Dánsku, budeme Wattsův model chápat a nazývat nadále jako: 
autoregulované využití IT. 

 
Autoregulace znamená situaci, v níž si klient sám stanoví strukturu vlastního 
poradenského procesu a kritéria pro jeho průběh a v níž sám za celý proces 
odpovídá. 

 
Stírá se hranice mezi využitím Internetu výhradně za účelem vyhledávání informací a 
mezi využitím zaměřeným na poradenství. Zvláště v zahraničí se projevuje stoupající 
tendence, kdy jak soukromé, tak veřejnoprávní instituce a zařízení, sdružení i 
organizace na Internet umísťují vlastní poradenské programy a texty značně kolísavé 
kvality, které jedinec obdrží buď zdarma, nebo za určitý poplatek. Přes Internet se 
nabízí mezinárodní poradenská péče variabilního rozsahu, počínaje vysvětlováním 
jednoduchých konkrétních dotazů až k poradenství samému. 

 
Domníváme se, že o samotném vyhledávání informací platí, že při něm především 
jde o prozkoumávání známých možností. Přirozeně se přitom mohou objevit 
možnosti nové, a to v závislosti na technice vyhledávání a jeho rozsahu; tyto 
možnosti se objevují víceméně náhodně, např.v odkazech. 

 
Model 2: Využití IT s podporou poradce 
Zapojí-li se poradce do autoregulovaného poradenského procesu na 
individualizované úrovni, stává se pro klienta iniciátorem tohoto procesu nebo 
poskytovatelem vybavení IT, hovoříme pak o podpůrném využití IT, které může 
nabývat různých stupňů intenzity. 

 
Podpůrný způsob využití IT spočívá buď ve výuce (s důrazem na informaci a na to, 
aby klient nalezl více možností), nebo v samoobslužném poradenství (s důrazem na 
informaci a bližší poznání existujících možností vzdělání a zaměstnání). Často si 
poradce krátce pohovoří s klientem dříve, než klient začne využívat IT. 

 
Podpůrný způsob využití IT založený na výuce se často pojí s předcházející výukou 
zaměřenou na vzdělávací systém nebo na trh práce. Poradce např. udělá úvod 
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k Internetu a jeho možnostem formou kolektivního poradenství, aby klientům 
usnadnil hledání osobně důležitých informací o potenciálních možnostech vzdělání a 
zaměstnání, upozorní na zajímavé webové stránky atd. Poradce může rovněž 
úvodem informovat o tom, jak používat program, který se nachází v počítačích, které 
jsou k dispozici. 

 
Často je třeba, aby byl poradce přítomen během práce na počítačích nebo aby ho 
bylo možné přivolat, objeví-li se nějaké dotazy. Po ukončení práce klienta 
s počítačem se koná poradenský rozhovor. Smyslem rozhovoru je probrat nalezené 
informace. Poradce má metodu i čas na to, aby s klientem tyto materiály 
prodiskutoval. 

 
Při způsobu využití IT s podporou poradce, které je autoregulované ve vyšší míře, 
poskytuje poradce klientovi opět potřebné počítačové vybavení, o jehož přístupnosti 
klienta informuje např. na informační schůzce. Role poradce se omezuje spíše na 
pomoc, která se týká techniky vyhledávání informací pomocí IT. Osobní kontakt 
poradce a klienta bývá často dost sporadický v porovnání s podpůrným využitím IT 
orientovaným na výuku. V centru pozornosti nyní nestojí možnosti rozvoje klienta, 
prioritní je znalost existujících možností vzdělání a zaměstnání. 

 
Dále se nekoná ani následný poradenský rozhovor, při němž by se diskutovalo o 
nalezených materiálech.  

 
Model 3: Integrované/administrativní využití IT 
V tomto případě se výpočetní technika jako nástroj využívá v rámci jiného typu 
poradenských služeb. 

 
O integrované situační využití IT jde v případě, kdy poradce i klient využijí IT během 
rozhovoru o faktické situaci k získání informací a k osvětlení zcela konkrétních 
dotazů, např. přijímací požadavky, místo, kde vzdělávání probíhá, apod., zákony a 
předpisy vztahující se k aktuálním možnostem klienta, přihlášky do kursů aj. Časový 
horizont je krátký, v tomto případě se hovoří o vysvětleních a řešeních „tady a teď“. 

 
Tento typ poradenských služeb má spíše referentský než odborně-poradenský 
charakter. Častou formou integrovaného využití IT je proto jeho propojení 
s administrativou, např. zaregistrování dat; ve spojení s referentskou prací jde např. 
o sepsání plánu činnosti etc. 

 
Model 4: Progresivní využití IT 
Progresivní využití IT znamená využití IT se zaměřením na rozvoj, přičemž předchází 
a/nebo následuje ještě další forma poradenských služeb poskytovaná v průběhu 
rozvoje. 

 
U progresivního využití IT se převážně používají nakoupené, vyhraněně poradenské 
programy, jejichž komponenty21 mohou být shrnuty např. v záměru dosáhnout 
klientova lepšího sebepoznání nebo v pomoci k získání takových dovedností, které 
by mu umožnily stanovit si vlastní cíl a plán vzdělávání nebo činnosti. Klient může 
                                                           
21 Ke klasifikaci programových kategorií včetně popisu komponent a vlastností  
     programů viz příloha B. 
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procházet tento program společně s poradcem, který je v jeho bezprostřední 
blízkosti. Poradce seznámí klienta předem se způsobem používání tohoto programu 
a v následném rozhovoru se klient i poradce zamyslí nad výsledky, jichž bylo 
dosaženo. 

 
Důraz se klade na rozvoj vnitřního potenciálu klienta v souvislosti s nalézáním 
možností. 

 
3.3.0. Volba modelu 
Na základě telefonických rozhovorů s poradci působícími v poradenském systému 
jsme shledali, že uvedené modely v zásadě odpovídají způsobu, jakým se IT využívá 
v dánské poradenské praxi, avšak nemůžeme se vyjádřit k tomu, jak dalece je ten 
který model využíván. 

 
V rámci poradenského procesu, který probíhá u jednotlivého klienta, lze snadno 
rozlišovat mezi uvedenými modely. S jakým modelem je vhodné začít, závisí na: 

 
◊ potřebách klienta s ohledem na objasnění problematiky volby v rámci 

vzdělání a zaměstnání. 
 

◊ potřebách informovanosti klienta  
 

◊ vhodnosti a kvalitě technologie samé jako nástroje se zřetelem ke 
stanoveným cílům poradenského procesu 

 
◊ připravenosti klienta (a často také poradce) využívat této technologie, a to 

kompetentním způsobem 
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Obr. 2. Čtyři základní modely aplikace IT v poradenství v souvislosti se stanovením 
priorit různých poradensko-metodických a didaktických charakteristik 

 
 
Základní 
 model 

Autoregulované 
využití IT 

Podpůrné využití IT Integrované/ 
administrativní 
využití IT 

Progresivní využití IT 

Vyvážení  
různých 
charakteristi
k 

Klient používá IT 
izolovaně bez jiného 
typu poradenství, např. 
 „z domova“ nebo 
z knihoven. 

Klient využije IT 
bezprostředně před 
navázáním krátkého 
kontaktu s poradcem 
a/nebo po něm. Příp. 
úvod k IT formou 
skupinového 
poradenství. 

Poradce využívá IT 
společně s klientem 
jako součást jiného 
typu poradenských 
služeb. 

Klient využívá IT spolu 
s poradcem před 
zahájením jiného typu 
progresivních 
poradenských služeb 
a/nebo po něm. 

Poradenská 
didaktika 

Klient sám stanoví 
kritéria a strukturu 
vlastního 
poradenského procesu. 
 
Klient nediskutuje 
s poradcem o 
nalezených 
materiálech. 

Poradenství 
orientované na výuku 
a/nebo samoobslužné 
 
 
Poradce je v předstihu 
vůči klientovi; doporučí 
např. dobré webové 
stránky, obstará 
místnost s počítačem, 
usnadní klientovi 
přístup k využití IT. 
 
Orientované na výuku: 
následné projednání 
materiálů 
 
Samoobslužné: bez 
následného projednání 
materiálů 

Poradenství situační, 
referentský styl  
 
 
 
Poradce je v předstihu 
vůči klientovi v roli 
odborníka. 
 
IT se začleňuje 
postupně podle potřeby 
vzniklé v souvislosti 
s jiným typem 
poradenských služeb. 

Poradenství 
orientované na rozvoj 
 
 
 
Poradce je na téže 
úrovni jako klient, 
neboť neví, kam až 
proces rozvíjení 
povede. 
 
Zkušenosti klienta 
z využívání IT jsou 
začleněny do 
poradenského 
rozhovoru s cílem 
dalšího rozvoje. 

Využití  
Internetu/ 
programů 

Využívá jen Internet. 
Webové stránky k 
cílenému vyhledávání 
informací; využití 
poradenských 
programů založených 
na Internetu. 

Přednostně Internet 
nebo samostatné 
využití programů, které 
jsou k dispozici. 

Přednostní využití 
programů 
administrativního 
charakteru (např. 
programy k sestavení 
plánu činnosti a 
databázové programy 
s informacemi např. o 
podmínkách přijetí aj.) 

Přednostní využívání 
poradenských 
programů. 

Soustředění 
na 
předpokláda
né potřeby 
klienta 

Velká informační 
potřeba vzhledem 
k omezeným, známým 
možnostem 

Potřeba informace a 
znalosti více možností 
nebo hlubší znalost 
vybraných možností 

Důraz na faktické 
informace o aktuálních 
možnostech 

Menší důraz na 
informace; důraz na 
sebepoznání a vnitřní 
potenciál rozvoje 

 
 
Obr. 2. Spojením čtyř základních modelů integrace IT do poradenství A. G.Wattse 
s poradensko-metodickým rámcem Karen Fauerfeltové vznikly pro využití IT tyto čtyři základní 
modely s jejich metodickými a didaktickými implikacemi. 
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Kapitola 4. Cíle aplikace IT v poradenství 
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4.1.0. IT jako příčina a prostředek 
V rámci celoživotního kariérního postupu a rozvoje kompetence je pozornost 
soustředěna na to, jak se naučit dovednostem, které umožní jedinci, aby byl schopen 
průběžně sledovat sám sebe, svou kvalifikaci a potenciál vnitřního rozvoje vzhledem 
k rozvoji společenských možností a potřeb. 
 
Takový vývoj znamená, že většina z nás má potřebu aktualizovat své vědomosti a 
orientovat se ve společnosti, což právě umožňuje využití Internetu stoupající měrou. 
IT se tak stává důležitým médiem komunikace mezi jednotlivcem a společností. Platí 
to jak pro ty, kteří jsou postaveni mimo trh práce a chtějí se do něho znovu zapojit, 
tak pro ty, kteří se trhu práce účastní. 
 
Dobře informovaný jedinec musí umět navzdory rychlému rozvoji ve společnosti 
předpokládat některé dopady volby, rozhodnutí a jednání učiněných v souvislosti se 
vzděláním a zaměstnáním. 
 
Jedním z důležitých základních cílů aplikace IT v poradenství je získání uvedené 
komuni-kativní kompetence. Lze tedy říct, že IT jsou příčinou hlubokých 
společenských změn a bývají často i prostředkem k tomu, aby se člověk o sebe 
dokázal v informační společnosti postarat. Existence Internetu činí autoregulované 
poradenské procesy aktuálními, což dále vyvolává potřebu naučit se jim. 
 
Informační společnost vyžaduje schopnost komunikace, schopnost aktivně a 
úspěšně manévrovat ve velkém množství informací. Umět utřídit a vyhodnotit 
informace ve vztahu k sobě samému, k možnostem svého vlastního vzdělání a 
umístění na trhu práce vyžaduje mít obecné i specifické předpoklady a dovednosti. 
Takové předpoklady a dovednosti nepřicházejí samy od sebe; masivní angažovanost 
vzdělávacího systému v technologii svědčí o nutnosti učit se jejímu využívání. 
Přestože se stále více občanů s touto technologií seznamuje prostřednictvím 
vzdělávacího systému, budou stále existovat diference mezi tím, do jaké míry a 
s jakou efektivitou člověk této technologie využívá obecně a jak specificky, tedy 
s ohledem na volbu vzdělání a zaměstnání. 
 
Stává-li se IT obecně a ve stále větším měřítku médiem komunikace mezi 
jednotlivcem a společností, vzniká potřeba stanovit komunikativní cíle a cíle 
zaměřené na podporu učení v procesu využití IT a podpořit tak proces celoživotního 
kariérního postupu a rozvoje kompetence. 
 
Proklamované cíle využití IT v poradenství musí být tedy zaměřeny na komunikaci a 
rozvoj (progresivní cíle), tzn. musí podporovat jednotlivce v jeho komunikaci a 
dialogu s okolní společností a musí mít odborně-poradenské a kvalitativní 
zdůvodnění, tzn. podporovat poradenské procesy s patřičnými požadavky na 
efektivitu – aby nedocházelo k nadměrnému nebo nedostatečnému poskytování 
poradenských služeb klientům. 
 
V procesu poradenství dochází ke vzájemnému ovlivňování mezi 
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– poradcem, 
– poradenskými nástroji, 
– klientem poradenských služeb a společností 

v tom smyslu, že využití IT by mělo podporovat a rozšiřovat pole působnosti klienta 
(poradce) a rozšiřovat možnosti jednání vzhledem k jeho: 

– současnému a budoucímu akčnímu rádiu, 
– možnostem jednání a 
– schopnosti rozhodování. 

 
Zároveň je třeba, aby IT podporovaly proces učení jednotlivce tak, aby: 

◊ se naučil poznávat sám sebe, uvědomoval si své vlastní potřeby a věděl, kam 
se obrátit, aby jeho přání a potřeby ohledně volby vzdělání a zaměstnání byly 
splněny. 

 
◊ viděl a rozpoznával nové možnosti a perspektivy a věděl, kde nebo koho 

může požádat o poskytnutí informace. 
 

◊ dokázal vyhledávat a využívat informace efektivním způsobem. 
 

◊ aby se uměl rozhodovat v souvislosti s volbou vzdělání a zaměstnání v rámci 
celoživotního rozvoje kariéry a kompetence. 

 
◊ si dokázal naplánovat, jak svá rozhodnutí uskutečnit v životě. 

 
◊ dokázal zvládat změny. 

 
◊ uměl převést rozhodnutí do praxe. 

  
4.2.0. Model BOMS 
Model BOMS22 je jedním z nejčastěji používaných modelů k popisu procesu učení, 
kterým prochází klient poradenských služeb při volbě vzdělání a zaměstnání. Jedná 
se o zcela individuální učební proces, během něhož se může potřeba podpory u 
jednotlivců měnit. (BOMS je překladem z anglického výrazu DOTS, který znamená 
Decision, Opportunity, Transition, Self.)23 

 

Modelu BOMS se také používá pro klasifikaci různých kategorií programů (viz příloha 
B). 
 
BOMS představuje čtyři cíle poradenského procesu, které mají klientovi umožnit: 
 
1. dosáhnout sebepoznání 

                                                           
22 Models BOMS (Beslutninger, Overgangslæring, Muligheder, Selvkendskab – rozhodnutí,  
      přechodné učení, možnosti, sebepoznání) vyvinul A. G.Watts a Bill Law. 
23 Pořadí písmen jak v dánském BOMS, tak v anglickém DOTS se řídí výslovnostním územ.  
     Logické pořadí je jiné. 
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Poznat sám sebe ve vztahu ke vzdělání a zaměstnání. Poznat své vlastní zájmy, 
osobní hodnoty a vědět, jak se na člověka dívá jeho okolí. Vědět, čím může člověk 
sám přispět a co může získat volbou určitého vzdělání a zaměstnání . 
 
 

 
2. znát možnosti 
Na základě přesných a aktualizovaných informací znát různorodé možnosti vzdělání 
a zaměstnání a oblasti, tzn.vědět, co se skrývá pod sférami zájmu, kvalifikací a 
dosahem. 
 
3. činit rozhodnutí                                         
Tzn. být připraven rozhodnout se na základě úvah o možnostech volby a převzít 
odpovědnost za to, že tato rozhodnutí budou uplatněna v praxi. 
 
4. přechodné učení  
Zvládat změny a řešit problémy související s přizpůsobováním se při provádění 
rozhodnutí v praxi. Umět prezentovat sám sebe. 
 
Díky odborným vědomostem poradce o procesech učení a s jeho znalostí klientů 
poradenských služeb lze pomocí BOMS identifikovat charakter rezerv a nástroje 
(mimo jiné i využití IT), kterých by měl poradce využít se zřetelem k potřebám klienta. 
 
Poradce musí odborně posoudit, s kterými komponentami poradenského procesu 
bude klient případně potřebovat pomoci a které vlastnosti daného programu nejlépe 
odpovídají potřebám každého klienta24.  
 
4.3.0. Vymezení pole působnosti komunikativních cílů a cílů podporujících 
učení 
Komunikativní cíle a cíle podporující učení vypovídají o poradenství v oblasti 
vzdělání a zaměstnání ve smyslu progresivního procesu učení. Cílem je, aby 
jednotlivec uměl jednat na základě porozumění sobě samému, se zřetelem k dobře 
vysvětleným možnostem volby a rozvoje v rámci vzdělání a zaměstnání. 
 
Teorie o skrytých okolnostech volby vzdělání a zaměstnání se liší mj. různým pojetím 
a různými přístupy k obecným jevům v oblasti učení, vývoje a socializace. 
Některé teorie učení a vývoje v rámci volby vzdělání a zaměstnání vycházejí z 
trvalých charakterových rysů jedince, např. faktorová teorie rysů osobnosti, některé 
jsou založeny na poznatcích vývojové psychologie, např. teorie sebepojetí. Další 
teorie mají svůj původ v sociální psychologii, např. teorie o strukturách možností a 
teorie o společenské interakci. Uvedené teorie mají mj. různý hodnotový základ, 
odlišný pohled na společnost, na člověka, jinou teorii vzdělání a mají i odlišnou 
didaktiku, prostředky, metody a učební cíle25. 
 

                                                           
24 Ke členění programů na komponenty a vlastnosti viz příloha B. 
25 Peter Plant: Postoje, kap. 1 a odst. 7.5., Ediční řada Spisy R.U.E., 1996 
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Různé počítačové programy v zahraničí i v tuzemsku jsou založeny na různých 
teoriích a na odlišných teoriích učení o skrytých okolnostech volby vzdělání a 
zaměstnání. Bill Law upozorňuje26 na to, jak jsou tyto teorie vestavěny v různých 
programech, ale i na to, že přes tuto skutečnost lze počítačové programy využívat 
v rámci různých teoretických směrů, zvláště používají-li se jako součást jiných 
poradenských aktivit. Na druhé straně to však vyžaduje, aby poradce měl teoretické 
znalosti, a mohl tak eklektickým způsobem programy vybírat a využívat, tj. možná 
jinak, než bylo původně zamýšleno. 
 
Nebudeme se zde zabývat všemi existujícími teoriemi a jejich implikacemi ve vztahu 
k pojmu učení, pouze vyjmenujeme velmi zjednodušeným způsobem některé hrubé, 
základní rysy a uvedeme příklady. 
 
Např. je známo, že řada testovacích programů, které se hodí pro pracovní 
příležitosti, je založena na faktorové teorii rysů a ve své krajní (rigidní) poloze 
odkrývá trvalé „osobnostní rysy“ jedince a porovnává je s různými typy zaměstnání 
z hlediska vhodnosti. 
 
Tato tradice se rozvinula v oblasti počítačových programů a dnes už jsou k dispozici 
testovací programy, jejichž komplexita je významná a které jsou založené zejména 
na teorii kariéry Petera Hollanda o zaměstnavatelných osobnostech27. Většina 
novějších verzí těchto testovacích programů a programů zaměřených na zájmy 
zapůsobí svým velmi detailním zpracováním a je dost těžké je odhalit. 
 
Poradenské teorie vycházející z teorie sebepojetí budou upřednostňovat takové 
počítačové programy, které prozkoumají volbu slov a individuálních konstrukcí klienta 
a jeho představy spojované se slovy a pojmy z oblasti vzdělání a zaměstnání ve 
vztahu k jeho „já“. Poradenské teorie o strukturách možností dají přednost 
programům s databázemi, které poskytují faktické informace o existujících 
možnostech, přičemž důraz v oblasti teorie o společenské interakci je kladen na 
individuální představy o sobě samém a motivaci ve vztahu k vnějšímu světu a 
očekávání z této strany. 
 
Bill Law28 (který spolu s A. G.Wattsem vyvinul model BOMS) později dále rozvíjel 
svou progresivní teorii učení v souvislosti s poradenstvím v oblasti vzdělání a 
zaměstnání. Progresivnost spočívá v tom, že jednání ve vztahu k volbě vzdělání a 
zaměstnání se lze naučit; v procesu učení je třeba postupovat krok za krokem, 
teprve po zvládnutí prvního kroku lze přikročit k dalšímu. Tato teorie je eklektická a 
jejím odrazovým můstkem jsou čtyři výše uvedené teorie o skrytých okolnostech 

                                                           
26 Bill Law: On the Importance of Interwagulation i The Future Use of Information      Technology in Guidance, 
Coventry: National Council for Educational Technology 1994. 
27 Ve Finsku byl nedávno na Internet umístěn testovací program založený na osobnostních typech Petera 
Hollanda. 
28 Bill Law: Teorie učení ve vztahu k poradenství v oblasti vzdělání a zaměstnání. V: Poradenství v oblasti 
vzdělání a zaměstnání. Teorie a praxe, str.168–192. Nakladatelství  Studie og Erhverv 1998 (anglické vydání 
1996). 
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volby vzdělání a zaměstnání se zřetelem k pedagogice inspirované zvláště 
Piagetem. 
 
Spojíme-li teorii učení Billa Lawa a její různé didaktické a metodické implikace 
s dánským poradenstvím v oblasti vzdělání a zaměstnání, můžeme tímto způsobem 
určit učební cíle dánského poradenství a přistupovat k nim se zřetelem k využití IT 
s podporou uvedeného procesu.  
 
Law hovoří ve spojitosti s porozuměním situacím, které se týkají vzdělání a 
zaměstnání, o rozvíjení čtyř základních dovedností29. Tyto čtyři dovednosti umožňují, 
aby všechny informace a zkušenosti, které člověk má nebo získá, byly převedeny na 
celkový vhled, vědomosti a porozumění základním oblastem vzdělání a zaměstnání, 
což vytváří základ vlastního, dobře uváženého rozhodnutí a jednání. 
 
Učební cíle: 
1. Vnímavost  

1. Umět shromáždit informace a 
2. zřetězit je v určitém pořadí. 

2. Filtrace, třídění a strukturace 
 3. Umět provést srovnání a  

4. používat pojmy. 
3. Soustředění pozornosti 

5. Umět zacházet s hledisky a 
 6. zaujímat vlastní stanovisko. 
4. Porozumění 
  7. Rozvíjet výklad a 
 8. předpokládat důsledky. 
 
ad 1. Vnímavost 
Umět shromáždit informace o vzdělání a zaměstnání a zřetězit je v určitém pořadí 
znamená, že člověk musí umět katalogizovat a kategorizovat informace a zkušenosti 
ve vztahu k sobě samému, vytvořit rámec pro tyto informace a uspořádat je – určit 
jejich pořadí. V tom spočívá příprava k rozvíjení schopnosti vytvářet pojmy. 
 
Tento proces začíná již v raném dětství; dítě například vyslechne u večeře vyprávění 
otce a matky o tom, co se děje u nich v práci. V Dánsku lze již od 1. třídy30 pracovat 
mj. se situacemi, v nichž dochází k volbě, společným rozhodovacím procesům; se 
situacemi, které se dotýkají životního stylu, rodiny, sebedůvěry a rovnocennosti. To 
všechno jsou oblasti, které jsou základem pro vytvoření schopnosti filtrovat, třídit a 
strukturovat informace týkající se zájmů, vzdělání a zaměstnání se zřetelem k jejich 
použitelnému pořadí. Je to prazáklad pozdějšího porozumění sobě samému 
v souvislosti se vzděláním a zaměstnáním. 
 

                                                           
29 citováno výše, str. 174. 
30 viz Odborné sešity ministerstva školství č. 22 o předmětu Orientace ve vzdělání, zaměstnání a na trhu práce. 
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Díky poradenským materiálům v tištěné podobě, jako např. „Godt igang“31 (Správně 
do toho), mohou žáci od 6. třídy ZŠ cíleně pracovat sami na sobě v souvislosti se 
svými zájmy, individuálními volbami, rolemi a prací ve svém nejbližším okolí. 
 
Využití IT je na základních školách integrální součástí všech vyučovacích 
předmětů32. Vzhledem k tomu, že využití IT je integrováno i v rámci povinného 
předmětu orientace ve vzdělání, zaměstnání a na pracovním trhu, uvádí ministerstvo 
školství v čísle 22 odborných listů pojednávajících o tomto předmětu, jak mají školy a 
obce postupovat při sestavování osnov vzhledem k integraci IT: 
 
„V lokálním měřítku je třeba dbát na to, aby výpočetní technika byla popsána jako 
integrální součást všech vyučovacích předmětů, přitom je třeba odhadnout, co se 
přirozeným způsobem hodí k podpoření práce s různými aspekty daného předmětu. 
Jednak je třeba, aby všichni žáci měli příležitost získat některé základní dovednosti, 
na druhé straně musí být do jednotlivých předmětů zařazeny takové pomůcky 
z oblasti informačních technologií, které mohou uspíšit práci s pojmy, tématy a 
metodami daných předmětů“33. 
 
Internet je cenný nástroj, který poskytuje velké množství informací zásadního 
významu pro oblast vzdělání a zaměstnání. K tomu, aby se člověk naučil zacházet s 
touto informační hodnotou, je zapotřebí, aby došlo k učení, jak informace 
shromažďovat obecně, mj. je třeba vědět, kdy a jak je třeba informace vyhledávat 
(dovednosti IT), a dále umět informace zřetězit, tzn. sbírat a hodnotit je z hlediska 
kvality (komunikativní dovednosti). 
 
ad 2. Filtrace, třídění a hodnocení 
Se zřetelem k osnovám mají žáci 8.–10. tříd pracovat v rámci povinného předmětu 
„orientace ve vzdělání, zaměstnání a na trhu práce“ s programy výpočetní techniky, 
databázemi, informačními systémy atd. a mají se naučit hodnotit a používat 
informace a nabídky, které se objevují při vyhledávání informací. 
 
Dalším krokem Lawsovy teorie učení v souvislosti s volbou vzdělání a zaměstnání je 
naučit se porovnávat informace, třídit je, filtrovat a strukturovat. Během tohoto 
procesu vytváříme a používáme konstrukce. Bez takových konstrukcí by nastal ve 
všem chaos a znemožnilo by nám to informace zpracovávat. Vtip je v tom, že každý 
si tvoří své vlastní, zvláštní představy a konstrukce na základě vlastních zkušeností, 
které znovu používá při porovnávání s novými zkušenostmi a informacemi. Zatímco 
konstrukce se tedy zakládají na vlastních zkušenostech, lze do určité míry převzít 
pojmy od jiných osob, které se pak stávají součástí společného systému klasifikace. 
Dá se říct, že vlastní konstrukce interně uspořádáváme do tvorby pojmů tak, aby 
                                                           
31 Godt igang je učebním sešit, který vydává R.U.E a který byl vypracován ve spolupráci  s ministerstvem školství. 
32 Skutečnost, že je IT do vyučování integrováno, platí ostatně pro většinu z oblastí  
     vyučování. 
33 Jestliže zde uvádíme přílohu č. 22 k vyučovacím předmětům na základní škole, je to proto,  
     že zde vidíme zřetelný pokrok vzhledem k  poradenství v oblasti vzdělání a zaměstnání a  
     také propojení s využitím IT. 
 



 45

mohla probíhat komunikace, ale stále si na pozadí používaných pojmů a získaných 
termínů udržujeme své vlastní, proměnlivé představy. 
 
Nezávisle na tom, zda hovoříme o poradenství pro školy, mládež či dospělé, zůstává 
základním učebním cílem naučit se zachycovat, nalézat, třídit, hodnotit a využívat 
relevantní informace, zvláště v době, kdy se Internet stává důležitým všeobecným 
informačním zdrojem. 
 
Musí proběhnout velmi důležitá fáze učení, kdy „já“ vytváří konstrukce, aby mohlo 
někam umístit své zkušenosti, a kdy je klasifikuje pod společné pojmy, aby mohlo 
komunikovat s ostatními. V Dánsku existuje přinejmenším jeden IT-program34 určený 
dětem ve věku 9–12 let. Smyslem tohoto programu je mj. vystopovat zájmy ve 
vztahu k zaměstnání a podpořit proces učení v souvislosti s pojmy a termíny z oblasti 
vzdělání a zaměstnání. A je celá řada programů pro mládež a dospělé, které 
poskytují podporu při používání pojmů nebo odkrývání individuálních konstrukcí ve 
vztahu k sebepojetí a k vnímání možností vzdělání a zaměstnání. 
 
Na druhé straně je velmi důležité, aby individuální konstrukce byly adekvátně 
propojeny s pojmy. Mnoho výzkumů poukazuje na to, že naučíme-li se něco špatně, 
velmi těžko se to později opravuje. 
 
Po mnoho let byl poradce nejdůležitějším zdrojem informací v oblasti vzdělání a 
zaměstnání, avšak nyní je často potřeba, aby klient sám převzal odpovědnost za 
nalezení a využití relevantních informací. To přispívá k tomu, že učební cíl je ještě 
důležitější, neboť poradce nemůže vždy vystupovat jako informační „filtr“ a nelze již 
počítat s tím, že bude následně možné ujistit se, že informace byla správně 
pochopena a účelně využita. Případné značně alternativní chápání pojmů ze strany 
klienta může v podstatě zůstat skryto a omezovat ho tak při vyhledávání informací a 
strukturaci možností. 
 
ad 3. Soustředění pozornosti 
Plánování vzdělání v rámci poradenství pro školy a mládež a plány činnosti v režii 
úřadů práce mohou být velmi odlišné svou koncepcí i zpracováním, stejně tak jako 
existují velké rozdíly v poradenství, z něhož se vychází. Avšak už sama skutečnost, 
že je možné vytvořit plány vzdělání a činnosti, vyžaduje učení; zaujímáním postoje 
k hlediskům jiných osob dochází k rozvoji vlastních individuálních stanovisek. 
 
Tyto postoje jsou jak intelektuální, emocionální, tak podmíněné výchovou a lze je 
rozvíjet na základě více či méně komplikovaných aktivit. 
 
„Některé z těchto činností jsou jednoduché, podmíněné vrozenými schopnostmi nebo 
dovednostmi, které lze snadno získat bez předchozího výcviku, jiné činnosti jsou 
závislé na rozvinutějších schopnostech a dovednostech a vyžadují, aby člověk uměl 

                                                           
34 Vaks i Job-land. (Blesk v zemi práce), Nakladatelství Studie og Erhverv. 
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zpracovat komplexnější, dynamické, abstraktní nebo emocionálně zabarvené 
zkušenosti.“35 
 
Je to právě změna stanoviska nebo uvědomělejší postoj k němu, co mj. může vést 
k tomu, že si povšimneme nových možností. Je třeba, aby podpora učení ve vztahu 
k využití IT spočívala v odkrývání osobních stanovisek a jejich uvědomování, 
v odkrývání individuálních  
konstrukcí v procesu používání pojmů a získaných termínů a v rozvíjení schopnosti  
předkládat svá stanoviska v diskusi se zřetelem k celé škále možností. To vše však 
opět s důrazem na význam skutečnosti, že jedinec nejen rozvíjí, ale také se drží 
svého individuálního stanoviska jako měřítka pro nové jednání. 
 
ad 4. Porozumění 
Teprve tehdy něčemu porozumíme, když se nám dostane řádného vysvětlení. 
Vyprávění o sobě je řadou vysvětlení toho, kdo jsme a proč jsme tam, kde jsme. Bill 
Law upozorňuje, že tato vysvětlení nejsou výrazem zvláštního elitního způsobu 
myšlení, ale že skrze dedukce dospíváme k vysvětlením, která jsou přijata, jestliže 
„obstojně fungují“. Měli bychom jednat na základě právě takového porozumění 
vlastním rozhodnutím. „Přejít od informace přímo k jednání není plánování; je to 
impulsivní jednání.“36 
 
Teprve když pochopíme a dokážeme si vysvětlit své dřívější jednání, jsme schopni 
předvídat některé z důsledků nového způsobu jednání. Teprve tehdy se umíme 
rozhodnout na základě vědomostí o důsledcích takového jednání a teprve tehdy 
můžeme plánovat nové způsoby jednání, a tak vytvářet plán činnosti v souvislosti se 
vzděláním a zaměstnáním. 
 
4.4.0. Optimální využití IT respektuje progresivitu poradenských procesů 
Optimální využití IT znamená, že IT bude podporovat a respektovat výše načrtnuté 
procesy učení a cíle. Nebude přeskakovat jednotlivé kroky v procesu učení a bude 
mít na paměti, že individuální stanovisko je východiskem pro rozhodování a jednání. 
 
K optimálnímu využití IT je třeba, aby byly zvoleny programy a metody, které budou 
prodlouženou rukou dobře promyšlené vlastní metodiky a příslušných učebních cílů. 
 
Aplikace IT v poradenství vyžaduje odbornou poradenskou kvalifikaci v kombinaci se 
zvládnutím IT a strategii také na organizační úrovni se zřetelem k pedagogickým 
záměrům a odůvodněnému využívání IT. 
 
4.5.0. Cíle využití IT ve vztahu k hlavnímu záměru R.U.E. dosáhnout kvality 
Poradenství kompetentní k využívání IT je poradenství, které pomocí informační 
technologie ve svém východisku směřuje k dosažení hlavního záměru kvality, jak byl 
zformulován v poradenské politice r. 1999 Radou pro poradenství v oblasti vzdělání a 
zaměstnání. 
                                                           
35 Bill Law, citováno výše, str. 172–173. 
36 Bill Law, citováno výše, str. 184. 
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Vzhledem k hlavnímu záměru dosažení kvality RU.E. je třeba využívat IT jako 
nástroje tak, aby: 

◊ programy i nástroj IT vycházely z poznaných i potenciálních potřeb klienta. 
 

◊ podporoval prezentaci relevantního spektra možností vzdělání a/nebo 
zaměstnání. 

 
◊ neomezoval možnosti jedince dosáhnout a udržet si vzdělání či zaměstnání 

např. z důvodu pohlaví, věku, etnického původu, způsobu života a postavení 
v zaměstnání. 

 
◊ využití podpořilo zviditelnění a přístupnost poradenství. 

 
◊ IT byly používány v souladu s etickými principy R.U.E. 

 
 
4.5.1. Vstřícnost vůči potřebám jednotlivce při poskytování poradenské péče 
V hlavním záměru R.U.E. dosažení kvality v poradenství se upřesňuje37: 
Poznaným a potenciálním potřebám jednotlivce ohledně poskytnutí poradenské péče 
je třeba vycházet vstříc formou diferencované nabídky poradenských služeb. 
Rozsah a charakter nabídky poradenských služeb musí vycházet ze znalostí potřeb 
klienta poradenských služeb. 
 
V poradenství obecně platí, že každé dobré poradenství vychází ze zájmů a potřeb 
klienta a z faktu, že různí klienti mají i různé potřeby. Hlavním úkolem poradce je 
setkat se s klientem vždy na té úrovni, na níž se klient/klientka právě nachází, a 
zahájit poradenský proces volbou pracovní metody a dalšího postupu tak, aby 
směřovaly k formulovaným cílům. 
 
To je hlavní rámec kvalitního poradenství a platí přirozeně i v případě, kdy hovoříme 
o optimálním využití IT v poradenství, což ovšem otevírá zcela zvláštní problematiku 
týkající se potřeb klienta poradenských služeb. 
 
Je nutné, aby IT byly v poradenství využívány cílevědomě, protože různí klienti mají 
různé potřeby i co se týče rozsahu pomoci při zvládání IT. Tyto potřeby se mohou 
v průběhu poradenského procesu měnit i u jednoho klienta. 
 
James P. Sampson38 uvádí výčet celé řady faktorů pro využití IT ve vztahu ke 
klientovi, tyto faktory způsobují proměnlivost potřeby poradenské pomoci při 
využívání IT. Zde vycházíme z výčtu následujících faktorů: 
                                                           
37 Poradenská politika R.U.E, R.U.E., 1999, str. 30. 
38 James P. Sampson vypočítával tyto faktory na konferenci konané asociací National Career  
     Development Association (NCDA), dne 9.–11. ledna 1997 v Daytona Beach, Florida.  
     Název konference byl: Ethical Delivery of Computer-Assisted Career Guidance Services:  
     Supported vs. Stand-Alone Systém Use. Hlavní body tohoto příspěvku byly  
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Výchozím bodem je připravenost klienta poradenských služeb použít počítač. 
Připravenost klienta může být závislá na existenci některých bariér ve vztahu k IT, 
které klient může mít: 
 
1. Komunikativní dovednosti klienta 
 

◊ Musí-li klient přečíst velké množství textu, může to u některých skupin 
způsobit, že nebudou využívat programy správně nebo optimálně, pokud 
jim poradce podstatným způsobem nepomůže. 

 
◊ Klient může mít variabilní potřebu objasnění obtížných pojmů a 

individuálních konstrukcí skrytých za užíváním pojmů.39 Následkem toho je 
třeba, aby poradce pomohl určité pojmy vysvětlit a později se ujistil, že je 
klient pochopil a že je schopen reagovat na informace smysluplně. 

 
◊ Poradce musí zajistit, aby porozumění informacím z počítače bylo 

v souladu s reakcí na tyto informace, předávanou do počítače. 
 
2. Osobní cíle klienta  
 

◊ Čím jasněji jsou zformulovány osobní cíle klienta, tím jednoznačnější 
informace lze vložit do počítače a omezit tak zdroje chyb a nedorozumění. 

 
3. Vědomosti a sebedůvěra klienta 
 

◊ Existuje pozitivní souvislost mezi sebepoznáním, sebedůvěrou klienta, jeho 
ochotou převzít odpovědnost a využívat vlastních rezerv – a ziskem z IT. 

◊ Sebedůvěra a ochota angažovat se v rozhodovacím procesu je základem pro 
využití zdrojů, které IT poskytují. 

 
4. Negativní způsob myšlení vzhledem k volbě vzdělání a zaměstnání 

◊ Klient může o možnostech smýšlet natolik negativním způsobem, že to 
zablokuje rozhodování nebo stanovení realistických cílů a schopnost tyto cíle 
sledovat. Dále to může zablokovat i rozhodnutí k využití IT. 

◊ Nevědomé soustřeďování pozornosti na minulé problémy a porážky může 
vést k zúženému vyhledávání informací o možném zaměstnání. 

 
5. Další bariéry ve vztahu k volbě vzdělání a zaměstnání, jejichž následkem vzniká 
potřeba poradenské podpory při využívání IT: 
 

◊ příliš málo zájmů, 
◊ nerealistické naděje nebo sebeomezující představy, 

                                                                                                                                                                                     
     reprodukovány v: Revue R.U.E., č. 4/1998. 
39 Viz odst.o progresivním modelu učebního cíle: umět filtrovat, třídit a hodnotit informace. 
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◊ velký potenciál ve více oblastech (může volbu znesnadnit), 
◊ předsudky, 
◊ protichůdná existenční přání (zvláště v poradenství pro dospělé). 

 
6. Intuitivní styl rozhodování 
 

◊ Osoba, která se rozhoduje intuitivně, se může dostat do potíží, má-li provést 
volbu na racionálním základě, což technologie často vyžaduje. 

 
7. Nedostatek kritického přístupu k využití IT 
 

◊ Nereálná očekávání snižují možnost zaujmout kritický postoj. 
◊ Odpovědnost za vlastní rozhodnutí je přenášena na počítač. 
◊ Snížená motivace k nalézání potvrzení nebo vyvrácení informace jinde. 

 
 
Sampson dospívá k závěru, že přesvědčení o tom, že IT jsou dobré jen pro relativně 
dobře fungující osoby, je mylné. Při poskytnutí patřičné poradenské péče mohou i 
ostatní klienti poradenských služeb přijmout podporu nutnou k tomu, aby mohli IT 
využívat. 
 
Z výše uvedeného vyplývá, že existuje zřejmá souvislost mezi prospěchem klienta 
plynoucím z využití IT a rezervami, které má klient v jiných oblastech. Vyjma 
programů, které jsou zaměřeny na skupiny se slabými rezervami, je spíše výjimkou 
než pravidlem, aby klient, u něhož je zpočátku potřeba poradenské péče značná, měl 
také potřebu výrazné poradenské podpory při využívání nástroje IT. 
 
Pomocí kvalitativního měřítka, jakým je screening (pozorování) klienta ve vztahu 
k využívání IT, může poradce již při prvním rozhovoru s klientem posoudit podstatné 
okolnosti týkající se případné potřeby speciální poradenské pomoci při využívání IT. 
Během screeningu je třeba uvážit výše uvedené vztahy v souvislosti s potřebami 
klienta. 
 
4.5.2. Všestrannost v poradenství 
Vzhledem k hlavnímu záměru dosažení kvality R.U.E. je třeba: 
představit klientovi celé spektrum možností vzdělání a/nebo zaměstnání, které je 
relevantní vzhledem k celkové životní situaci klienta/klientky, popř. prostřednictvím 
prohlídky dalších typů poradenských služeb. Všechny relevantní aspekty 
vyjmenovaných možností vzdělání a zaměstnání je třeba v průběhu poradenského 
procesu vysvětlit. To se týká i znalostí ohledně rozdělení trhu práce podle role 
pohlaví, mj. i vztahů, které jsou spojeny s volbou tradiční role pohlaví nebo naopak. 
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Nevýhody nebo rizika, která jsou často uváděna v souvislosti s (neúčelným) 
využíváním IT, spočívají v tom, že využití IT může zúžit, zjednodušit nebo překroutit 
poradenské procesy s následky pro všestrannost poradenství40. 
 
Mezi tato rizika patří například, že využití IT může: 

◊ řídit poradenský rozhovor, změnit kvalitu komunikačních vzorců a rozhovory 
redukovat. 

 
◊ znamenat, že se klade přílišný důraz na subjektivní výsledky.  
 
◊ znamenat, že nuance nebo vícevýznamovost zcela zaniknou nebo nebudou 

uváženy. 
 
◊ znamenat, že nebudou vyzkoušeny jiné informační zdroje. 
 
◊ znamenat, že klient shromáždí příliš mnoho informací, které jsou nepřehledné 

a zůstanou nezpracované. 
 
Tyto slabiny souvisejí s nesprávným využitím IT, avšak při optimálním využití se  
mohou obrátit v silné stránky. Neboť správné využívání IT dává možnost posílit 
všestrannost poradenství: 
 

◊ Využití IT může posloužit jako dobré východisko a podnítit nápady pro 
rozhovor. 

 
◊ Lze si rychle opatřit aktualizované informace a komunikovat s relevantními 

osobami a institucemi a případně i s poradci z jiných poradenských služeb. 
 

◊ Umožňuje rozšiřování perspektiv. 
 

◊ IT apeluje na skupiny, s nimiž je jinak obtížné v rámci poradenství navázat 
kontakt. 

 
◊ V případě, že je to účelné a že pro to existuje potřeba, umožňuje IT 

vytváření jiných flexibilních forem organizace poradenství, např. 
poradenství založené na Internetu, skupinové poradenství nebo 
poradenství jdoucí napříč existující organizací poradenství, nezávisle na 
geografické poloze, čase a prostoru. 

 
Jestliže bylo potřeba zahájit využívání IT analýzou potřeb klienta a zaměřit a vyvážit 
poradenskou podporu s ohledem na tyto potřeby, je nyní nutné, aby existovalo 
měřítko kvality a aby existovala možnost následného rozhovoru, během něhož se 
dále zpracovávají nalezené materiály a poradce se může ujistit, že byly pochopeny 
                                                           
40 O některých uvedených nevýhodách se zmiňovali poradci v rámci telefonického průzkumu, viz 
příloha A. 
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všechny nuance etc. V následném rozhovoru je možné zaujmout stanovisko k tomu, 
zda existují možnosti, které nebyly klientovi prezentovány, a zda byly vysvětleny 
všechny relevantní aspekty. Je možné případně přihlédnout i k jiným poradenským 
systémům. 
 
4.5.3. Rovné šance 
Základním cílem dosažení kvality R.U.E je: 
Poradenství v oblasti vzdělání a zaměstnání má přispívat k tomu, aby možnosti 
jednotlivce vzdělávat se a získat zaměstnání, udržet si je nebo je změnit nebyly 
omezovány, např. z důvodu pohlaví, věku, etnického původu, způsobu života nebo 
postavení v zaměstnání. 
 
Různé společenské skupiny nemají stejné šance nebo rovný přístup k využití IT a 
nevyužívají IT stejným způsobem. Tuto situaci musí poradce zohlednit ve svých 
úvahách jak při screeningu, tak i v následném rozhovoru. 
 
V Zelené knize Evropské komise41 se pozornost soustředí na speciální problémy, 
které vznikají v konfrontaci informační společnosti a IT s problematikou 
rovnoprávnosti. 
 
V Zeleném papíře se uvádí, že skutečnost, že některé společenské skupiny 
informační společnosti mají snadnější přístup k IT než jiné nebo jsou důvěrněji 
obeznámeny s jejím používáním proti skupinám, které této možnosti nemohou využít 
nebo je k tomu nelze motivovat, vytváří další nerovnosti ve společnosti. Ze strany 
European Foundation for the Improvement of Living and Working Conditions42 bylo 
navrženo čelit těmto tendencím mezi jiným pomocí strategického plánování 
poradenství s využitím IT. 
 
Jak s ohledem na potřeby klienta a všestrannost poradenství, tak v neposlední řadě 
s ohledem na respektování rovnoprávnosti je třeba, aby správné využití IT čelilo 
uvedeným tendencím následujícím způsobem: 

◊ Základním cílem je dosáhnout toho, aby člověk a jeho potřeby byli na prvním 
místě, teprve pak lze přihlížet k potřebám technologie. 

 
◊ Každodenní praxe vychází z toho, že nelze vyvíjet tlak na člověka jen proto, 

aby se přizpůsobil technologii. Namísto toho je zapotřebí, např. pomocí 
strategických úvah a také praxe, vycházet vstříc potřebám člověka tím, že 
přizpůsobíme technologii a, pokud možno, budeme lidi motivovat k využití této 
technologie. 

 
Dále je třeba, aby směrnice pro využití IT v poradenství vycházely z potenciálu IT 
ohledně slabých skupin: 
 
                                                           
41 Living of Working in the  information Society: People first. (EC 1996). 
42 Glenys Watt: Supporting Employability: Guides to Good Practice in Employment  Counselling and Guidance. 
Luxembourg Office for Official publications of European     Communities 1998. 
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◊ Základním strategickým cílem je, aby se pozornost soustředila na rozvoj 
programů, jejichž cílovou skupinou jsou skupiny slabé, např. zaměřit programy 
na skupiny s poruchami čtení. 

 
◊ V praxi je třeba, aby poradce zvážil u každého klienta zvlášť, zda nemá 

bariéry, které by mu bránily ve využití IT, a zda z tohoto důvodu nemá 
zapotřebí zvláštní poradenskou péči. 

 
Co se týče vypracovávání programů atd., je důležité, aby text, mluvené komentáře, 
obrázky i sekvence videa odstraňovaly případné předsudky a stereotypy související 
s rolí pohlaví, věkem, etnickým původem, způsobem života a postavením 
v zaměstnání prostřednictvím způsobu, jakým prezentují různé typy vzdělání a 
zaměstnání. 
 
4.5.4. Zviditelnění a přístupnost poradenství 
 
V hlavním záměru dosažení kvality R.U.E. je uvedeno, že: 
Všechny poradenské nabídky musí vykazovat vysoký stupeň zviditelnění a 
přístupnosti pro cílovou skupinu. Toho lze dosáhnout např. umístěním nabídky co 
nejblíže ke klientovi ve fyzickém slova smyslu, přizpůsobením úředních hodin 
uživateli poradenských služeb a cíleným informováním o nabídkách. 
 
Právě pojem zviditelnění může poukázat ke specifické problematice virtuálního 
světa, která spočívá v tom, že např. člověk neví, co se na Internetu nalézá, a co tam 
naopak vůbec není.  
Poradce však může přispět podstatným způsobem ke zviditelnění skrze portály a 
sbírky zajímavých webových stránek. 
 
Co se týká problematiky přístupnosti, otevírají IT nové možnosti, neboť virtualita 
umožňuje odtrhnout poradenství od jeho závislosti na úředních hodinách, místě a 
potřebných prostorách. Tak lze poradenství v podstatě umístit na domácí počítač 
klienta a pracovat formou distančního poradenství – poradenství zprostředkovávané 
e-mailem, elektronickými konferencemi, samostatným hledáním na Internetu, 
elektronickými vývěskami etc. To vše umožňuje podporovat autoregulovaný proces 
poradenství vyššího stupně43. 
 
Přestože odpovědnost za materiály, které jsou umístěny na Internetu, není 
distribuována stejným způsobem, jako je tomu u materiálů tištěných, je třeba, aby 
osoby, které poradenské materiály vkládají do sítě, alespoň deklarovaly autorství 
svých materiálů, uvedly datum aktualizace atd. Některé vzdělávací instituce stanovily 
pro tvorbu svých vlastních webových stránek etické směrnice. 
 
Je třeba, aby autoregulované poradenství vyššího stupně více inspirovalo rozvoj 
metod a odborné didaktické diskuse a podporovalo je v souvislosti s těmito otázkami: 
 
                                                           
43 Viz kapitola 3 ohledně autoregulovaného poradenského procesu. 
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◊ Jak pomáhat klientovi s osvojením si techniky vyhledávání informací při 
hledání informací o vzdělání a zaměstnání? Mimo jiné, jak přimět klienta, aby 
si sám opatřil informace a vyhodnotil je co do jejich relevantnosti a kvality, a 
jak může poradce pomoci jednotlivému klientovi při následném zacházení 
s těmito informacemi? 

 
◊ Jak lze dále rozvíjet stávající poradenské postupy tak, aby bylo dáno více 

prostoru individuálnímu, autoregulovanému poradenskému procesu? 
 

◊ Zda je možné vytvořit zcela odlišný institucionální, organizační a 
administrativní rámec, který by odrážel hodnoty spočívající v autoregulovaném 
poradenství vyššího stupně. 

 
4.5.5. Etika v poradenství 
V hlavním záměru dosažení kvality R.U.E. je uvedeno, že: 
Poradenství a poradenské materiály musí být v souladu s etickými směrnicemi 
R.U.E. pro poradenství v oblasti vzdělání a zaměstnání. Etické směrnice obsahují pět 
hlavních bodů: 
respektování klienta a jeho práva na sebeurčení, 
nezávislost a neutralita poradenství, 
otevřenost ohledně poradenského rámce a podmínek, 
důvěra jako východisko poradenského rozhovoru, 
věcnost v tom, že všechny poskytnuté informace jsou korektní a aktualizované. 
 
Uvedené kvalitativní cíle platí také v případě, že poradenství využívá IT; využití IT 
v poradenství otevírá specifickou problematiku ve vztahu k etice. Příčinu lze mj. 
hledat v tom,  
 
že IT jsou velice mocný nástroj,44  který může převzít řízení poradenského procesu, 
může zavdat příčinu k nedorozuměním a nesprávné interpretaci výsledků a omezit 
klienta v jeho možnostech. Řada těchto vztahů již byla pojednána. Poradce se může 
pokusit tomu čelit mj. tak, že provede analýzu potřeb klienta s ohledem na potřebu 
poskytnutí pomoci při využívání IT, a tím, že povede s klientem následný rozhovor.  
 
V etickém kodexu American Association for Counselling and Development (1999)45 
se v souvislosti s využitím počítačových technologií uvádí, že poradce musí zajistit: 
 
A:  Použití počítače, 

1. aby klient byl intelektuálně, emocionálně i fyzicky schopen počítačový 
systém  
používat. 

2. aby použití počítačového systému bylo smysluplné vzhledem k potřebám 
klienta. 

                                                           
44 Anders Lovén: Tag makten över datorerna. Lärarhögskolan Malmö, 1996 
45 www. counseling.org/resources/codeofethics. 
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3. aby klient chápal účel a funkci počítačového systému. 
4. aby byl klient sledován při používání počítačového systému, už jenom 

proto, aby bylo možné vyřešit případná nedorozumění, zjistit nesprávné 
využívání a zhodnotit další potřeby. 

 
B.  Vysvětlení omezení         

Poradce se musí ujistit, že klientovi byla dostačujícím způsobem 
vysvětlena omezení počítačových technologií. 

 
C. Přístup k počítačovému systému 
Poradce musí zajistit rovný přístup k využití počítačové technologie v poradenství 
(zde odkazujeme k ustanovením o rovném přístupu a k paragrafu o nediskriminaci). 
 
Poradenská podpora je, jak vyplývá z výše uvedeného, důležitým faktorem 
v souvislosti s dodržováním etického kodexu při využívání IT v poradenství, neboť 
umožňuje sledovat klienta v jeho jednotlivých krocích, identifikovat a objasnit 
případná nedorozumění a posoudit další potřeby klienta. 
 
James Sampson46 upozorňuje na to, že potřeba poradenské pomoci závisí na dvou 
faktorech: charakteristice systému a vlastnostech klienta se zřetelem k výše 
zmíněným bariérám, které mohou klientovi bránit ve využívání IT. K odstranění 
těchto bariér je poradenská pomoc nezbytná. 
 
Etické problémy se stávají patrnější, když klient používá počítač bez podpory 
poradce během autoregulovaného poradenského procesu. Pro tento případ 
Sampson uvádí, že samoobslužné využívání poradenských programů je pro 
uživatele prospěšné za těchto podmínek: 
 

◊ Uživateli je jasné, že tento systém podporuje rozhodování klienta 
poradenských služeb, ale nenahrazuje je. 

 
◊ Klient dokáže pochopit teoretický model rozhodovacího procesu, který je do 

systému zabudován. 
 

◊ Systém poskytuje vysvětlení východisek a způsob, jakým se dopracovává 
výsledků. 

 
◊ Vestavěný model rozhodování je dostačující tou měrou, jakou překračuje 

zúžený přístup k poznání. 
 

◊ Programy byly vyvinuty za účelem jejich samostatného využití a nejde o 
systémy, které byly pozměněny s ohledem na to, že jejich původní využití 
předpokládalo podporu poradce. 

 

                                                           
46 Sampson 1997, citováno výše. 
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◊ Informace o správném využití zahrnují i daný systém. 
 
4.6.0. Cíl efektivity při optimálním využití IT 
Cíl efektivity nelze oddělit od cílů komunikativních a kvalitativních a od cílů rozvoje, 
avšak můžeme konstatovat, že: 
 
…míra efektivity nástroje IT závisí na designu tohoto nástroje, mj. na jeho struktuře 
vzhledem ke složkám podporujícím učení a na tom, nakolik je tento nástroj správným 
způsobem využíván s ohledem na potřeby klienta. 
 
Poradce tedy musí pomocí analýzy nalézt takovou formu podpory IT, aby 
nedocházelo k poskytování nadbytečných nebo nedostatečných poradenských 
služeb klientovi. 
 
Efektivita využití IT v poradenství závisí minimálně na šesti navzájem se ovlivňujících 
okolnostech, které musí poradce uvážit: 
 

◊ design programů vzhledem ke komponentám a vlastnostem, 
 

◊ pedagogická výstavba programů vzhledem k složkám podporujícím učení, 
 

◊ zamýšlený způsob využití programů jako nástroje poradenského procesu, 
 

◊ připravenost klienta a jeho potřeby poradenské pomoci k tomu, aby uměl 
rozhodovat v oblasti volby vzdělání a zaměstnání, 

 
◊ případné bariéry klienta ve vztahu k využívání IT, 

 
◊ následné projednání výsledků využití IT. 

 
Je zcela zřejmé, že i dobrý program, je-li používán nesprávným nebo nevhodným 
způsobem, znamená snížení kvality poradenství, zatímco rozumný poradce může 
různým způsobem kompenzovat případné nedostatky v designu, komponentách, 
vlastnostech nebo pedagogice. Součástí těchto úvah musí být i okolnosti vztahující 
se ke klientově připravenosti rozhodovat se při volbě vzdělání a zaměstnání, včetně 
případných bariér vůči využívání počítače. 
 
James Sampson a Deborah Norris47 poukazují na pět hlavních příčin nízké kvality a 
efektivity v poradenství v souvislosti s využitím IT: 
 

1. IT se využívají jako náhrada jiného potřebného typu poradenských služeb. 
 

2. Nepodaří se propojit využití IT s poradenským procesem. 

                                                           
47 J. Sampson and D. Norris: An evaluation of the effectiveness of Implementing Computer- Assisted Career 
Guidance in: Career Planning and Adult Development Journal. Volume 13, number 1, 1997, str. 75–86. 
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3. Počítačový systém se využívá nekriticky bez ohledu na potřeby klienta. 

 
4. Připustí se, aby využití počítačového systému akcelerovalo tak, že poradci 

už nejsou schopni udržet si přehled o způsobu jeho fungování. 
 

5. Dochází k nadužívání počítačového systému ve smyslu univerzálního 
řešení problémů klienta. 

 
V tematickém sešitě Správy pro oblast vzdělávání č. 4, 1999, str. 33: „IKT 
(informační a komunikační technologie) a poradenství pro učňovské školy“, je 
popsána kvalifikace poradce pro využití IT následujícím způsobem: 
    
Z hlediska obsluhy Z hlediska pojmu Z hlediska významu 
vystupuje jako odborník 
během poskytování pomoci 

vystupuje jako odborník 
během poskytování pomoci

zná cíl poradenského 
procesu a uvědomuje si ho

poskytuje kvalifikovanou 
pomoc a je k dispozici 

poskytuje kvalifikovanou 
pomoc a je k dispozici 

uvědomuje si, zda počítač 
může přispět k řešení 
úkolů a problémů 

je důvěrně obeznámen 
s ovládáním počítače 

zná výhody a nevýhody 
využití IT 

umí posoudit, kdy je účelné 
využít IT ve vztahu k cílové 
skupině 

ví, kde se informace 
nacházejí a jak je využívat 

ví, kde se informace 
nacházejí a jak je využívat 

umí posoudit kvalitu a 
serióznost programů 

má znalosti a zkušenosti 
s počítačovými programy a 
Internetem 

má znalosti a zkušenosti 
s počítačovými programy a 
Internetem 

 

 je schopen pomoci žákům, 
kteří jsou nejistí v práci s 
počítačem 

 

 
 
Výše popsané cíle využití IT lze vložit do uvedeného rámce a stanovit tak standard 
kvality a kritéria pro obsah z hlediska obsluhy, pojmu a významu v rámci poradenské 
praxe. 
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Kapitola 5. Kritéria hodnocení kvality obsahu programů 
 
Pojednání odstavce zadání o: 
Zformulování kritérií pro posouzení poradenských programů založených na IT, 
poradenských nástrojů a marketinkových programů institucí, mimo jiné s ohledem 
na etické principy, příjemné uživatelské prostředí a relevance cílových skupin. 
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5.1.0. Východiska pro sestavení kritérií 
Kritéria hodnocení poradenských programů jsou dány cíly stanovenými pro využití IT, 
jak je uvedeno v kapitole 4. 
 
Máme-li stanovit, posoudit a prodiskutovat kritéria pro tyto programy, je třeba 
přijmout předpoklad, že programy jsou využívány korektním způsobem a v souladu 
s potřebami klienta poradenských služeb. 
 
Z hlediska poradenského procesu musí komunikativní cíle a cíle podporující učení 
zahrnovat požadavek, aby programy svým designem (a využitím) podporovaly učení, 
inspirovaly, aktivovaly a motivovaly klienta v jeho práci s nimi tak, aby nacházel nové 
možnosti, rozhodoval se a uskutečňoval rozhodnutí v oblasti vzdělání a zaměstnání. 
 
To znamená, že sledujeme-li kvalitu v souvislosti s pedagogickou dimenzí programů, 
musíme se podívat i na to, jak mohou programy přispět k procesu, který probíhá u 
každého jednotlivého klienta, k tomu, aby informace programových databází typu 
„suchá čísla“ a „studená fakta“ byly u každého klienta převedeny ve zkušenosti, 
vědomosti, možnosti, rozhodování a jednání v oblasti vzdělání a zaměstnání. 
 
5.2.0. Kritéria kvality pro posouzení vlastností programů48 

Programy musí splňovat alespoň jedno z následujících kritérií kvality tak, aby: 
 

◊ se zvýšila rozhodovací kompetence klienta ve vztahu k současnosti i 
budoucnosti. 

 
◊ byla posílena informovanost vzhledem ke škále možností. Vlastnosti programů 

musí podporovat získávání nových vědomostí a otevírat alternativní hlediska a 
úhly pohledu, které jsou pro daného klienta relevantní a jsou mu 
přizpůsobeny. 

 
◊ programy byly motivující, inspirující a zaměřené na rozvoj tak, aby klient 

v tomto procesu aktivně využíval vlastních zdrojů a zvětšoval je. 
 
5.3.0. Pět oblastí hodnocení kvality při posuzování vlastností a komponent 
programů 
Identifikovali jsme pět hlavních oblastí, v jejichž rámci lze stanovit kritéria hodnocení 
počítačových programů. Kritériem výběru právě těchto pěti oblastí bylo, že jde o 
oblasti, v jejichž rámci mohou programy hodnotit poradci nebo instituce, které 
programy nakupují. Vycházeli jsme přitom z článku autorů Itmara Gati a Naomi 
Fassa,49 v němž se poukazuje na některé z těchto oblastí jako na oblasti, v jejichž 

                                                           
48 Ke klasifikaci programů včetně definice jejich členění na komponenty a vlastnosti viz  příloha B. 
49 Evaluating Computer-Assisted Career Guidance Systems: The Role of Career Counselors i Career Planning 
and Adult Develompent Journal, vol.13, spring 1997, USA. Itmar Gati a  Naomi Fassa, str. 63–74. Gati a Fassa 
jsou spojeni s: The Nationnal Council of Jewish Women Research for  Innovation in Education na Jeruzalémské 
hebrejské univerzitě. 
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rámci mohou poradci spolupracovat na hodnocení počítačových programů určených 
k využití v poradenství s podporou IT. 
 
Teoretický fundament programů s ohledem na jejich výstavbu a funkci ve vztahu ke 
složkám poradenského procesu musí být po stránce výzkumu velmi dobře 
zdokumentován a program musí být validní. To znamená, že účel i záměr programu 
musí být v souladu s výsledky, které vyplynou z užívání tohoto programu. Programy 
musí být řádně zdokumentovány a odzkoušeny. 
 
Není třeba, aby poradce ve své každodenní praxi příliš uvažoval o tomto velmi 
důležitém a zcela základním kritériu kvality, ale je třeba se nad ním zamyslet při 
nákupu programů poradenskými institucemi nebo v případě, že chceme změnit 
využití programu proti daným uživatelským pravidlům. 
 
Poradce nebo poradenské instituce mohou vzhledem ke kvalitativním cílům a 
složkám podporujícím učení hodnotit programy podle: 
 

◊ uživatelské příručky k programu a manuálu pro poradce a klienty, 
 

◊ programových databází a jejich způsobu prezentace možností, 
 

◊ těch částí programu, které zpracovávají informace, a podle procesů, které se 
skrývají za volbou možností v rámci vzdělání a zaměstnání, 

 
◊ výběru proměnných pro průběh rozhodovacího procesu vzhledem ke vzdělání 

a zaměstnání, 
 

◊ vztahů týkajících se počítačového dialogu vedeného s klientem poradenských 
služeb. 

 
 

5.3.1. Záležitosti týkající se uživatelských příruček k programům a manuálů pro 
poradce a klienty poradenských služeb 
Má-li být poradce schopen posoudit komponenty a vlastnosti programů vzhledem 
k potřebám klienta, je nutné, aby uživatelská příručka i manuál byly srozumitelné, 
včetně srozumitelnosti proměnných, na nichž je program vystavěn a které stojí v jeho 
pozadí. 
 
Teoretický základ programu a jeho východiska – poradenské teorie skryté za 
programem – musí být popsány v manuálu. Metody, které jsou skryty v pozadí 
programu, musí vyplynout z programu samého nebo z manuálu tak, aby poradce 
mohl porovnat teorii a metody použité v programu s vlastní metodikou a didaktikou. 
 
Program musí být transparentní. Poradce musí mít možnost nahlédnout, jak je 
program vystavěn vzhledem ke komponentám poradenského procesu a jak se chová 
ve vztahu k jeho vlastnostem. Poradce musí mít možnost posoudit, zda se lze na 
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program spolehnout, tzn. přesvědčit se, zda to, co se o programu tvrdí, odpovídá 
tomu, jak se program chová v praxi. 
 
Vedle toho, že z uživatelského manuálu musí vysvítat, jak je program vystavěn a jak 
funguje v teoretickém slova smyslu, musí mít poradce možnost vidět a posoudit, do 
jaké míry může tento program pozitivně či negativně ovlivnit konkrétního klienta. 
Např. zda existuje riziko, že klient bude výstupům z počítače nebo jeho odpovědím 
přikládat více váhy a pravdivostní hodnoty, než je odůvodněné. 
 
To klade nároky na úroveň programu vzhledem k vysvětlení procesů a priorit 
v programu obsažených také vůči uživateli, který hodlá využít poradenských služeb. 
Celý systém je třeba srozumitelně objasnit tak, aby klient poradenských služeb byl 
s to pochopit účel a způsob fungování systému na takové úrovni, aby mu to umožnilo 
utvořit si přehled o možnostech i omezeních daného programu. 
 
Základním požadavkem a kritériem pro to, aby vůbec bylo možné program hodnotit, 
je otevřenost vzhledem k programovému rámci, stylu, obsahu, referenčnímu rámci, 
struktuře a postupům. Uživatelský návod určený klientovi poradenských služeb je 
třeba umístit tak, aby byla co největší pravděpodobnost, že bude čten. Popřípadě lze 
uživatelský návod předložit formou mluveného komentáře. 
 
Poradce si musí prostřednictvím uživatelského manuálu a manuálu určeného pro 
poradce ujasnit důležité otázky: 
 

◊ Co je vyhledávacím procesem systému, mj. rozhodující proměnné 
v souvislosti s metodologií vyhledávání a hodnocení. 

 
◊ Jak může klient využít výsledky. 
 
◊ Účel programu, co můžeme očekávat a jaká jsou jeho omezení. 

 
◊ Jaké jsou cílové skupiny programu nebo jaký je profil uživatele. 

 
◊ Správné využívání a podmínky využívání. 

 
◊ Rozhodovací model systému, který musí být uživateli zřejmý. 

 
◊ Zda je uživatelská příručka přehledná a snadno se čte. 

 
5.3.2. Programové databáze a prezentace 
Programové databáze tvoří základnu programu vzhledem k programovým 
komponentám. Jestliže komponentou jsou např. informace o možnostech 
zaměstnání, pak lze sestavit řadu kritérií pro to, jak posuzovat data a vlastnosti 
programu z hlediska kvality ve vztahu k této komponentě: informace o možnostech 
zaměstnání.  
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Vzhledem ke složkám podporujícím učení je třeba se zamyslet nad tím, jak se 
informace obsažené v programu dají převést na konkrétní vědomosti klienta, 
vědomosti, které je dále možno transformovat v možnosti, v jejichž rámci dochází k 
rozhodování. 
 
Můžeme se tázat, jak obsáhlá je databáze co do šířky a hloubky, na počet 
vyhledávacích možností a vstupů. Kolik možností databáze identifikuje, nakolik 
podrobně a jak srozumitelně jsou pro klienta popsány nebo zobrazeny. 
 
Mimo jiné můžeme hodnotit na základě následujících kritérií: 

◊ Jsou obrázky, text i zvuk ve vzájemném souladu? 
 

◊ Přehlednost? Objevují se možnosti příliš zjednodušeně nebo příliš 
komplexně? Je jich příliš málo, nebo mnoho? Jak jsou řazeny? 

 
◊ Jsou informace aktualizované, přesné a platné, a tím i spolehlivé? 

 
◊ Jsou informace relevantní a použitelné, a tím i atraktivní? 

 
◊ Jsou informace srozumitelné, a tím i snadno přístupné? 

 
◊ Je zdroj informací hodnověrný? Jakým účelům informace slouží? 

 
5.3.3. Programová část zpracovávající informace a procesy skryté za výběrem 
možností v oblasti vzdělání a zaměstnání       
Aby programy podporovaly učení se zřetelem ke schopnosti rozhodovat se v oblasti 
vzdělání a zaměstnání, je třeba, aby kritéria pro výběr prezentace možností, z nichž 
programy vycházejí, byla jednoznačná, aby struktura byla pochopitelná a jasně 
vymezená. Programy musí obsahovat funkci ukládání, aby bylo možné vracet se a 
celý postup zkoušet opakovaně. 
 
Klientovi poradenských služeb je třeba umožnit, aby si vytvořil co nejjasnější obraz o 
tom, jaké kvalifikační požadavky určité vzdělání nebo zaměstnání klade, a to jak na 
odbornou kvalifikaci, tak na osobní předpoklady, na druhé straně však také, jaké 
požadavky a očekávání může vznést klient sám v souvislosti s volbou určitého 
vzdělání nebo zaměstnání, např. ohledně možnosti dalšího osobního rozvoje. 
 
Teprve když jsou vyjasněny oboustranné požadavky v co nejvyšší možné míře, může 
si klient stanovit priority, provést volbu a případně přistoupit na kompromis 
v souvislosti s volbou. 
 
Složka podporující učení spočívá v tom, že klientovi je dána možnost proniknout 
hlouběji do systému vzdělávání a zaměstnávání, zaujmout k němu osobní stanovisko 
a získat zkušenosti s  využíváním tohoto systému co do osobních preferencí, silných 
i slabých stránek. 
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5.3.4. Výběr proměnných pro rozhodovací proces vzhledem ke vzdělání a 
zaměstnání 
Stanovili jsme čtyři oblasti50 rozhodovacího procesu, v jejichž rámci mohou poradci 
programy hodnotit. 
 
1. Přání, potřeby a kompromis 
Před začátkem rozhodování si klient musí ujasnit svá přání a své potřeby, neboť jsou 
to právě tato přání a potřeby, které je třeba uvést do vztahu k možným alternativám 
vzdělání a zaměstnání. Přání a potřeby je však třeba také uvést do souvislosti 
s připraveností klienta dělat kompromisy mezi přáními/potřebami/dovednostmi a 
možnými alternativami. Toto je podstatnou složkou rozhodovacího procesu. 
 
Přání/potřeby a připravenost učinit kompromis je tedy třeba objasnit jako předpoklad 
konečného rozhodování. Toto vysvětlení musí v programu proběhnout ve dvou od 
sebe výrazně oddělených krocích. Jestliže se tak nestane, může snadno dojít ke 
zmatení při stanovování priorit jako základu rozhodování. 
 
2. Počet předložených alternativ 
Je třeba, aby se počet předložených alternativ řídil potřebami klienta. 
 
Zatímco někteří klienti znají do hloubky několik málo alternativ a nic netuší o 
množství dalších možností do doby, než začnou používat počítač, existují jiní klienti, 
kteří mají předem získané, spíše periferní poznatky o mnoha alternativách. 
V ideálním případě by měl počítač nabídnout prvnímu typu klientů více alternativ a 
tak zvýšit počet možností a rozšířit je, zatímco druhý typ klientů potřebuje počet 
možností omezit, za to však získat bližší popis zbylých možností. 
 
3. Souhrn aspektů 
V pozadí volby může být přítomna celá řada stejně závažných aspektů. Obráceně 
může jít o jeden jediný, ale závažný a všezastiňující aspekt, který k určité volbě vede. 
Hodnoty, schopnosti, zájmy, výše mzdy, možnost koncentrace, pracovní doba atd. 
jsou pouze některými z aspektů, které mohou stát v pozadí volby vzdělání nebo 
zaměstnání. 
 
Některé aspekty lze upřednostnit a seřadit dle důležitosti, jiné aspekty se mohou 
navzájem kompenzovat, některé aspekty vykazují obě uvedené vlastnosti. 
 
Je třeba, aby program byl velmi jednoznačný při objasňování toho, jaké aspekty 
klient uvážil, kterým udělil prioritu, protože je považuje za relevantní pro vlastní volbu, 
a to vzhledem k  modelu vyhledávání a prezentace možností v daném programu. 
 
4. Prezentace slibných alternativ v odstupňovaném/neřazeném seznamu 
Seznam alternativních možností, který je klientovi prezentován, vychází z aspektů, 
které byly do počítačového programu vloženy předem. Je vysoká pravděpodobnost, 
                                                           
50 Gati a Fassa, citováno výše, vypočítávají pět oblastí; my jsme popsali čtyři oblasti, které  
     jsou  relevantní pro dánské poradenství v oblasti vzdělání a zaměstnání. 
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že klient bude zvažovat aspekty, které v programu vůbec nejsou zařazeny. 
V takovém případě je odstupňovaný seznam mimořádně zranitelný pro svou 
nepřesnost. 
 
Tato skutečnost může klienta omezit v tom, že bez jakékoliv reflexe dovolí 
počítačovému programu převzít odpovědnost za rozhodování. A naopak, na některé 
klienty může odstupňovaný seznam působit motivujícím způsobem v tom smyslu, že 
se stane odrazovým můstkem pro reflexi a vytvoření vhodnějšího seznamu alternativ 
ve vztahu ke specifickým přáním/potřebám/rezervám. 
 
5.3.5. Vztahy mezi klientem a počítačem v průběhu počítačového dialogu  
Gati a Fassa stanovili šest oblastí týkajících se počítačového dialogu vedeného mezi 
počítačem a uživatelem, které poradce může vyhodnotit a učinit závěry s ohledem na 
potřeby klienta. 
 
1. Nejistota 
 
V poradenském procesu se vždy hovoří o celé řadě nejistot. Na jedné straně 
vyplývají momenty nejistoty z povahy věci, souvisí s nedostatečnou obeznámeností 
klienta s vlastními preferencemi, potřebami apod. v konkrétní situaci „tady a teď“, ale 
často také ve vztahu k budoucím preferencím a stanovování priorit. Na druhé straně 
bývá nejistota spojena také s očekávaným vývojem na trhu práce a s tím 
souvisejícími změnami kvalifikačních požadavků, typů zaměstnání apod. 
Počítač nemůže tyto nejistoty eliminovat, ale může je vzít v úvahu a pokusit se na ně 
upozornit, tak aby klient měl možnost vůči těmto nejistotám zaujmout určité 
stanovisko. 
 
2. Sofistikovaný nebo jednoduchý dialog 
 
Existuje velmi citlivá hranice ve stylech jazyka počítače a způsobech použitého 
oslovení, které mohou být přátelské a vstřícné, nebo naopak zcela skličující. (Ahoj 
Petře, pojďme si o tobě trochu pohovořit.) 
 
Gati a Fassa upozorňují na to, že způsob vedení přátelského a přímého dialogu 
pomocí otázek typu Proč ne? může obsahovat krajně komplexní používání pojmů, 
domněnek a postupů, které však probíhají ve skrytu za obrazovkou a uživatel je 
nevidí. Gati a Fassa uvádějí, že je potřeba tyto pojmy, domněnky a postupy popsat, 
alespoň v manuálu pro poradce. 
 
3. Množství relevantních informací 
 
Množství informací by se v zásadě mělo přizpůsobovat tomu, co je pro jednotlivce 
nutné. Kritériem kvality není množství informací, ale naopak omezení jejich množství 
na informace pro jednotlivce absolutně nezbytné a relevantní.  
 
4. Informativní výpis, který sumarizuje dialog 
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V mnoha případech může být pro poradce užitečné, má-li možnost během 
následného poradenského rozhovoru nahlížet do přiměřeně uspořádaného výpisu, 
z něhož je patrné, jaké byly hlavní body dialogu mezi počítačem a klientem. Jaké 
byly preference? Jakým směrem se dialog ubíral? Co z něho vyplynulo, např. 
navržené možnosti zaměstnání. 
 
5. Flexibilní, nebo zúžený dialog 
 
Volný dialog, který je hodně komplexní a flexibilní, může obsahovat také více 
chybných zdrojů, ale bývá zábavný a motivuje k práci s programem, zatímco dialog 
probíhající v zúženém rámci bývá dost nudný, o to však jednoznačnější. Kritériem 
kvality je zde udržení rovnováhy tak, aby výsledek dialogu byl uspokojivý co do 
kvality, a přitom nešlo o dialog, který nudí přespříliš. 
 
6. Individualizovaný dialog 
 
Gati a Fassa upozorňují na to, že v zásadě by měl být každý počítačový dialog 
unikátní a přizpůsobený jednotlivci stejně jako dialog mezi poradce a klientem. 
Podobný unikátní dialog ovšem také vyžaduje, aby zpětná vazba k počítači byla 
velmi podrobně rozpracována. 
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Příloha A: Využití IT v dánském poradenství 
 
Pojednání úseku zadání o: 
 

◊ Prošetření přístupu poradců a cílových skupin k poradenským programům 
založeným na IT a poradenským nástrojům z hlediska kvality – objasnění 
fyzického rámce IT. 

 
◊ Prošetření zkušeností poradců a cílových skupin s používáním IT. 
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Abychom mohli předložit směrnice pro využití IT, které by vycházely z dánské 
poradenské praxe, považovali jsme za nutné provést telefonický průzkum a obrátit se 
tímto způsobem na poradce působící v dánském poradenském systému. 
 
Příprava telefonického průzkumu, který se obrací na poradce působící 
v dánském poradenském systému. 
Telefonický průzkum, jehož prostřednictvím se komise obrátila na poradce působící 
v dánském poradenském systému, nebyl v žádném případě rázu vědeckého, neboť 
zdroje k provedení takového výzkumu nebyly k dispozici. Komise dále dospěla při 
řešení otázky vyváženosti krátkodobé a dlouhodobé perspektivy (kap.1) k názoru, že 
příliš detailní a kvalitní průzkum, ekonomicky i časově náročný, by velmi rychle 
zastaral, a měl tak jen omezenou platnost. Jsme toho názoru, že upřednostnění 
takového výzkumu by ve svém výsledku nebylo lepší vzhledem k potřebným 
zdrojům, námaze, ale i vzhledem k tomu, že by nutně odsunulo stranou jiné oblasti, 
které jsou také součástí zadaného úkolu. 
 
Místo toho bylo rozhodnuto provést telefonický průzkum na základě dotazníku, který 
byl vytvořen za účelem zjištění, jaké je rozšíření IT a jaký je způsob využití je 
upřednostňován. Byli dotázáni poradci různých poradenských systémů v rámci níže 
uvedených poradenských kategorií: 
 

◊ žáci škol 
◊ mládež 

a) všeobecné základní vzdělání 
b) učňovské a střední odborné školy 

◊ dospělí 
a) všeobecné vzdělání dospělých 
b) vzdělávání v režii úřadů práce 

 
Kontaktovali jsem poradce z: 
5 základních škol 
2 gymnázií a 1 kurzu hf (zpravidla dvouleté studium ukončené maturitou) 
3 obchodních akademií 
3 středních odborných škol 
6 vysokých škol 
4 poradce z úřadu práce 
4 poradce avu/VUC  
 (poznámka překladatele: avu: všeobecné vzdělávání dospělých, úroveň 9. a 10. 
třídy ZŠ 
  VUC: Centrum vzdělávání dospělých, úroveň 9. a 10. třídy ZŠ a úroveň gymnázia, 
maturita) 
 
Využití výsledků – odpovědí 
Telefonický průzkum obracející se na poradce působící v dánském poradenském 
systému poskytl jen v náznaku některé informace o rysech využívání IT 
v poradenství, které jsou typické pro poradenství dánské. 



 67

Odpovědi lze tedy použít jen s velkou opatrností a značnými výhradami, kvantitativně 
nelze telefonický průzkum dále šířit jako obecně platný pro praxi dánského 
poradenství, ale určitý dojem o kvalitě využívání IT v dánské poradenské praxi jsme 
si mohli utvořit na základě odpovědí dotázaných poradců. 
 
Dotázání poradců ohledně využití IT 
IT jako součást poradenské politiky 
Obraz cílevědomé politiky IT v rámci poradenské politiky je velmi rozostřený. V tomto 
materiálu bylo velmi málo institucí, které by IT zahrnuly do písemné formulace své 
poradenské politiky, přitom většina poradců diskutuje o této problematice se svými 
kolegy a uvažuje o ní. Znamená to, že na většině pracovišť existuje určitý kodex 
využívání IT. Víme tedy, že se v poradenských kruzích kolegiálně diskutuje o 
problematice IT v poradenství – ale tyto úvahy probíhají především na neformální 
úrovni. Výpovědi, které poradci uvedli ohledně předností a nevýhod využívání IT, 
svědčí o kritické reflexi v této oblasti. Jakou měrou se tato kritická reflexe projevuje 
v každodenní praxi, nelze na základě získaného materiálu posoudit. 
 
Na některých školách mají vizi/cílovou listinu, kde se popisuje cíl a základní postoj 
dané instituce k integraci IT ve vyučování. Většina zvláště větších institucí uvedla, že 
mají sepsané směrnice pro webové stránky a že tyto směrnice obsahují i etické 
momenty.  
 
Rozsah využívání poradenských programů/materiální vybavení institucí IT  
Charakter tohoto materiálu dostatečně neumožňuje učinit kvantitativní závěry. 
Všichni dotázaní mají všeobecný přístup k Internetu a mnozí využívají počítače 
k vyhledávání informací a k administrativní práci, avšak rozsah využívání 
poradenských programů je velmi variabilní, a to jak u každého poradce zvlášť, tak 
v porovnání s ostatními poradci. Zda využívání IT vykazuje určitá specifika v rámci 
některých poradenských systémů ve srovnání s jinými, nelze posoudit na základě 
tohoto materiálu. Naproti tomu se však ukazuje souvislost mezi různými typy 
uchazečů o vzdělání a využíváním IT obecně, což působí nakažlivě i na využívání IT 
v poradenství. Tak např. na dotázaných vysokých školách (a zvlášť výrazně na DTU) 
byl zaznamenán vysoký nárůst navazování kontaktu se studijním oddělením 
prostřednictvím elektronické pošty. 
 
Všichni dotázaní používají počítač k vyhledávání informací jak na Internetu, tak 
v databázových programech. Mnozí používají počítače k administrativní činnosti, tj. 
k registraci dat apod. V registračním systému AF (úřadů práce) existuje určitá forma 
nástroje pro plánování činnosti. Část využívá webových stránek k navázání kontaktu 
s potenciálními studenty. 
 
Diagnostické/tréninkové programy se téměř nepoužívají. 
 
V systému úřadů práce se využívá program plánování činnosti v určitém rozsahu, 
avšak tento typ programů se téměř nevyužívá v dotázaných vzdělávacích institucích. 
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Přístup klientů k poradenství s podporou IT nebo založenému na IT za účasti/bez 
účasti poradce 
Většina poradenských pracovišť má počítačové vybavení. Klienti pracují s počítačem 
většinou samostatně. Počítače jsou využívány jak za přítomnosti poradce, tak i bez 
ní. Poradce dává klientovi instrukce ohledně používání programů a případně s ním 
následně konzultuje, avšak část poraden je vybavena programy, které může klient 
využívat, aniž potřebuje být v přímém kontaktu s poradcem. 
 
Kvalifikace poradců k využívání IT 
Většina poradců je ohledně kvalifikace v IT samouky, částečně byla tato kvalifikace 
získána v průběhu nástavbového vzdělávání a u některých poradců prostřednictvím 
kurzů pro dodavatele. 
 
Návrhy poradců na zlepšení 
Část konkrétních návrhů se týkala přání získat specializované programy, část 
potřeby konferenčních místností pro poradce. 
 
Postoj poradců k technologii – výhody a nevýhody 
Ze získaných odpovědí vyplynulo, že podstatná většina poradců zaujímá kladný 
postoj k IT a domnívá se, že IT je dobrou pomůckou zvláště po informační stránce. 
Dále upozornila část poradců na to, že IT jsou velmi populárním médiem především 
u mladých lidí. Kvalifikace v IT dosáhla většina poradců jako samouci. Někteří 
poradci si povšimli, že IT mění roli poradce a klade na něj zvýšené nároky. Mnozí by 
rádi získali další poznatky o využívání této technologie v poradenství. Většina se 
vyjádřila v tom smyslu, že programy mají stále příjemnější uživatelské prostředí. 
 
V souvislosti s poradenskými rozhovory upozorňují někteří poradci na to, že tato 
technologie není zcela prosta problémů. Část poradců poukazuje na to, že 
technologie je časově náročná. Dále se stává, že někteří klienti přicházejí 
k poradenskému rozhovoru s přílišným množstvím informací a sám rozhovor je pak 
příliš „vázán na obrazovku“. Konečně upozorňují někteří na riziko, že se poradenský 
rozhovor stane spíš administrativní záležitostí, neboť je třeba zanést data do 
počítače, což se zdá časově náročné a ovlivňuje to charakter poradenského 
rozhovoru. 
 
Ovšem část poradců je toho názoru, že využití IT klientem k získání informací ještě 
před zahájením poradenského rozhovoru poskytuje více času na rozhovor sám, což 
může zvýšit úroveň rozhovoru ve srovnání se situací, kdy se tento čas věnuje 
vyhledávání informací. 
 
Nakonec někteří poradci zdůraznili, že jim toto médium umožňuje lepší kontakt se 
skupinami klientů, kteří používají IT jako zdroj inspirace. 
 
Výpovědi poradců v příkladech – výhody a nevýhody využití IT 
Odpovědi byly redakčně upraveny do stejného znění. 
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Pro Proti 
Je to médium mladých, které je uvádí do 
kontaktu s poradenstvím více, než by jinak 
připustili. 

Silný pocit, že jsou to poskytovatelé, kteří 
určují pořad dne. Postrádá se trochu morálka 
ze strany některých nástavbových 
vzdělávacích institucí. 

Aktualizované vědomosti. Žáci se na 
poradenský rozhovor mohou připravit. 

Než dojde k poradenskému rozhovoru, 
shromáždí  
žáci příliš mnoho informací. 

Pro Proti 
Vždy aktualizované on-line programy 
(doufejme). Osvobozuje od zprostředkování 
triviálních informací. 

Může zredukovat důležité sparingové 
rozhovory mezi živými lidmi. 

Vynikající nástroj, který vychází z mediálních 
návyků mladých lidí. 

Poradcům schází kritický postoj k využívání 
technologie/řízení množství informací. 

Rychlý, pro žáka často inspirující Vyžaduje kritický postoj zvláště vůči 
informacím z Internetu. 

Velmi populární u našich žáků, a proto také 
s návazností na spin-off poradenství. 

Nedostatek počítačů a úředních hodin 
k pokrytí potřeby žáků pro poradenství 
v kombinaci s IT 

Rozmanitost informací i nabídek Potřeba regionální koordinace s uváděním 
odkazů přesahujících rámec regionu. 

Žák je lépe vybaven před zahájením 
poradenského rozhovoru. 

 

Poskytuje více prostoru pro individuální 
poradenství hard-core. 

 

Nepostradatelné. Umožňuje rychlou 
aktualizaci, odkazy ji činí stále využitelnější.  

Dávno se přestalo s aktualizací brožur. 

IT je vhodné pro vyhledávání informací. Nejistý nástroj ke  konečné volbě vzdělání. 
Dobrá pomůcka, neopomíjí-li se osobní 
kontakt. Internet a e-mail skvělé. 

Další vzdělávání poradců je špatné. Člověk 
aby si dal pozor, aby se v administrativních 
úkolech neutopil – když už zadáte data 
kursistů, můžete stejně tak dobře dělat 
nějakou statistiku v databázi a řídit něco 
z ekonomiky atd. Je třeba stanovit jasné 
hranice, kde končí úkoly poradce a kde 
začíná administrativa. 

Po zadání dat kursisty máte neustále 
aktualizovaný přehled o dané přihlášce. Tím, 
jak se člověk sbližuje s IT v rámci svých 
vyučovacích předmětů a každodenního 
vyučování, je schopen využívat lépe IT i 
v poradenských souvislostech. Stejné 
informace jsou přece v příručkách určených 
těm, kteří s IT seznámeni nejsou. 

Je tu riziko, že poradenské případy budou 
příliš fixovány na obrazovku – knihy a další 
tištěné materiály jsou stále výborné. 

Role poradce se může měnit. Požadavek 
kvalitního poradenství, má-li klient více 
předběžných znalostí získaných z různých 
zdrojů. Poradenské rozhovory mohou mít 
vyšší existenciální úroveň. 

IT není žádný zázrak. 

V budoucnosti je třeba přehodnotit roli Výhrady vůči příjemnému uživatelskému 
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poradce. Kvalitativními úvahami o průběhu 
klientova života lze zlepšit úroveň rozhovoru. 

prostředí. Strojové zaregistrování dat kursistů 
zabere čas. Administrativní software je 
špatný. 

Oblast se rozvíjí explozivně. Klient využívá IT 
zcela přirozeným způsobem. Je to mj. poznat 
na poptávce po tradičních informacích 
podávaných telefonicky. 

Značná práce s aktualizací dat a přechodem 
na vyšší verze. 

Vzhledem k potenciálním studentům báječné. 
Vlastní studenti využívají IT k získávání 
každodenních informací. Hojně se využívá ke 
kladení dotazů. 

Bez užitku pro ty, kterým se ve studiu nedaří. 

 
Jiné výpovědi: 

– K dispozici není dostatek počítačů pro řešení poradenských úkolů. 
– Materiální vybavenost je důležitá. 
– Přijímací pohovory jsou nyní strukturovány do dvou sekcí: 1) rozhovor sám, 2) 

zadávání dat do počítače. 
– Role poradce se bude v budoucnosti blížit roli konzultanta. 
– Poradci potřebují vědět daleko víc o různých typech programů a oblíbených 

adresách na Internetu, ale nemají rezervy ke zvládnutí tohoto úkolu. 
– Čtení e-mailů a odpovídání na ně zabere hodně času. 
– Kolegové často využívají počítač, mají-li čas k tomu, aby sami úkoly 

připravovali a sledovali jejich plnění. 
– IT nešetří čas – pracuje se jiným způsobem, který klade na poradce vyšší 

nároky. 
– Přijímací pohovor zabere často více času, máme-li zároveň pracovat s 

počítačem a přitom nezapomínat na etiku. 
– Noví absolventi poradenského vzdělávání pořádaného v naší režii jsou 

celkově pozitivně naladěni vůči všem těm krásným novým možnostem na 
rozdíl od ostřílených kozáků. 

– Zabere hodně času zvyknout si na tuto práci a držet krok s vývojem. Toto 
médium podléhá neustálým změnám, následkem čehož je těžké „dělat jako 
dřív“. 

– Mnoho facilit je uplatňováno dříve, než jsou řádně vyvinuty, to má svůj podíl na 
rychlosti změn. 

– IT se stávají součástí poradenských nástrojů. 
– Na poradce jako na kouče jsou kladeny vyšší nároky. 
– IT jsou otevřenou platformou vědění a všichni poradci je musí zvládnout. 
– Je důležité, aby vyučující byli obeznámeni s poradenským softwarem. 
– Administrativní využití IT může často působit rušivě na spontánní průběh 

rozhovoru, ale s odstupem je jasné, že se to vyplatí. 
– Stávající programy jsou příliš neohrabané. 
– Interaktivní dialog je třeba v programech dále rozvíjet, aby žáci mohli využívat 

tyto programy samostatně. 
– Dobrý nástroj k získání informací a zároveň nástroj, od něhož lze 

v budoucnosti mnoho očekávat. 
– Noví studenti jsou daleko důvěrněji obeznámeni s těmito technologiemi. 
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Příloha B: Klasifikace a charakteristika typických programových 
kategorií 
 
Pojednání úseku zadání o: 
 
Zmapování trhu ohledně typických poradenských off-line a on-line programů, 
poradenských nástrojů, které obsahují tyto programové typy: 
1) informace, 2) srovnání, 3) trénink, 4) plánování, 5) harmonizace a koordinace a 
6) administrace. 
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Pro účely klasifikace a určení charakteristiky typických počítačových programů 
v poradenství členíme programy na komponenty, které mají různé vlastnosti. 
Komponenty jsou výrazem pro různé skupiny aktivit, základních složek nebo oblastí, 
které známe z procesu poradenství. Např. sebepoznání; programy určené 
k sebepoznání slouží svému účelu s ohledem na poradenský proces tak, že klient 
lépe poznává a posuzuje sám sebe v souvislosti se studiem a zaměstnáním. Zde 
klasifikujeme programy ve vztahu k jejich komponentám. 
Programové komponenty mohou mít různý obsah a charakter. Zde hovoříme o 
vlastnostech programů. Např. dva různé programy určené k sebepoznání, které se 
skládají ze stejných komponent ve vztahu k poradenskému procesu, mohou mít 
různý obsah, a tím i jiné vlastnosti. 
 
Můžeme tedy říci, že programy vyjadřují prostřednictvím svých vlastností různé 
poradenské metody vzhledem k prvkům podporujícím učení, což by mělo být 
podnětem k odborným didaktickým úvahám, jestliže cíl, prostředky a obsah 
poradenského procesu určeného jednotlivému klientovi jsou upraveny předem. 
 
Vývoj směřuje jednoznačně k tomu, že programy odrážejí stále více komponent 
poradenského procesu. Jsou to takzvané „maxi-programy“. Některé programy 
odrážejí pouze jednu jedinou komponentu poradenského procesu, ty nazýváme 
„mini-programy“. 
 
Marcus Offer a A.G.Watts51 kategorizovali stávající počítačové systémy vzhledem ke 
komponentám modelu BOMS. BOMS představuje čtyři cíle poradenského procesu: 
        1) rozhodování, 2) přechodné učení, 3) znalost možností, 4) dosažení 
sebepoznání.52 

 
Shledáváme tuto kategorizaci konstruktivní a zachováváme její zásady v souvislosti 
s klasifikací programových vlastností. Avšak přizpůsobujeme tuto klasifikaci dánským 
poměrům. Zvolený postup odůvodňujeme tím, že tato klasifikace umožňuje vytvořit si 
odborně-poradenský přehled o využití IT vzhledem k potřebám jednotlivých klientů a 
integrovat do poradenství IT skutečně řízené potřebami. 
 
Zařadili jsme některé komponenty a vlastnosti z některých programů, pro něž není 
opora ve větších dánských počítačových programech. Přesto jsme se rozhodli je 
uvést, buď proto, že jsme zaznamenali jejich určité rozšíření v evropském měřítku, 
nebo proto, že jsou zajímavé z hlediska perspektivy vývoje. Pro úplnější mezinárodní 
seznam příkladů odkazujeme k Marcus Offer (1997) nebo pozdější. 
 
Sebepoznání 
1. Introspekce 
2. Psychotechnika 

Sebepoznání a možnosti 
5. Srovnání 
6. Hra a simulace 

Znalost možností 
3. Informace 
4. Internet 

                                                           
51 Marcus Offer: A Review of the Use of Computer-Assisted Guidance and the Internet in  Europe. 
Guidance in the information society. Conference Proceedings. A. G. Watts: Počítače v poradenství. 
Poradenství v oblasti vzdělání a zaměstnání. Teorie a  praxe. Studie og Erhverv, 1998. 
52 O modelu BOMS je podrobně pojednáno v kapitole 4. 
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Učení o rozhodnutích 
7. Pomůcky k rozhodování 
Přechodné učení 
8. Sestavení plánu činnosti 
a 
    sestavení plánu vzdělání 
Provedení rozhodnutí 
9.   Programy vyhledávání  
      zaměstnání 
10. Textové procesory 

 
 
Obr. 1. kategorizace a klasifikace počítačových programů vzhledem k BOMS 
 

Sebepoznání 1 + 2 
Komponenta: 
Vypracování osobního profilu. Introspekce a porozumění vlastnímu chování a 
zhodnocení vlastních předností a nedostatků. Objasnění, introspekce a uvědomění si 
svých vlastních zájmů, hodnot, cílů, přání a potenciálu. Sebehodnotící programy se 
nejčastěji vyskytují v souvislosti se zaměstnáním. 

 
Záměr a výsledek 
Zvýšené sebepoznání se považuje za nutné proto, aby byl člověk schopen 
konstruktivním způsobem vyhodnotit možnosti, zvýšit jejich počet nebo je omezit. 
Tyto programy mohou reprezentovat „jednu stránku“ srovnávacích match-programů, 
ale nemusí to být pravidlem. 

 
Vlastnosti: 
1. Introspekce a profilace zájmů 
Některé programy poskytují na základě řady dotazů, na které klient odpovídá, 
zájmový profil vztažený k cíli, zájmům atd.  
Jiné programy této kategorie počítají více s brainstormingem a vyzvou klienta, aby 
nekriticky popsal sám sebe, své hodnoty, cíle a naděje. 

 
2. Psychotechnika 
V počítačových programech, které jsou založeny na původně ručně vyplňovaných 
papírových testech, udává profil osobnosti skóre. Měření osobnosti, schopností, 
dovedností a potenciálu klienta. 
 
Znalost možností 3 + 4 
Komponenta: 
Rozšíření vědomostí a znalostí klienta o alternativách a možnostech v rámci volby 
vzdělání a zaměstnání. 
Záměr a výsledek: 
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Klient má získat širší povědomí o tom, co tyto možnosti obnášejí vzhledem ke 
splnění osobních cílů, zájmů a potřeb a čím může klient sám přispět, např. 
dovednostmi, angažovaností. 
Klient má být schopen rozhodnout se na základě informovanosti. Tyto programy 
mohou reprezentovat druhou stranu srovnávacích match-programů, ale nemusí to 
být pravidlem. 

 
Vlastnosti: 
3. Databázové informační programy  
Tyto programy jsou často databázemi a mohou obsahovat vše, počínaje uváděním 
názvů povolání přes popis rozsahu práce a pracovních úkolů až k otázkám 
ekonomického rázu s uvedením možností kariérního postupu. 
Dále mohou tyto programy obsahovat informace a statistiky o situaci na trhu práce, 
možnostech vzdělávání, informace o ekonomické situaci v souvislosti se vzděláním, 
včetně informací o rozmístění vzdělávacích institucí a o požadavcích na přijetí. 

 
4. Databázové informační programy o vzdělání na Internetu 
Na Internetu je umístěna celá řada databází specifického odborně-poradenského 
charakteru, např. o možnostech vzdělávání, kombinacích, úrovni kursů, 
geografickém rozmístění aj. 

 
Databázové informační programy o volných pracovních místech 
Vývěsky volných pracovních míst distribuují po Internetu AF (úřady práce) a celá 
řada deníků. 

 
Internet obecně, webové stránky, odkazy 
Internet spolu s webovými stránkami a odkazy k dalším webovým stránkám 
umožňuje nacházet informace o možnostech zaměstnání a vzdělávání v zahraničí i 
v tuzemsku. Je to oblast, která vykazuje rychlý růst, o tom bude pojednáno později. 

 
Sebepoznání a možnosti 5 + 6 
Komponenta: 
Klient vytváří spoje mezi sebehodnocením a možnostmi vzdělání a zaměstnání, které 
jsou racionálním podkladem pro rozhodování. 

 
Záměr a výsledek: 
Klient je schopen vidět své zájmy, cíle, hodnoty aj. v souvislosti se zaměstnáním 
nebo možnostmi vzdělání tak, že se může rozhodovat a volit na základě 
sebepoznání se zřetelem ke znalostem o různých možnostech. 

 
Vlastnosti: 
5. Srovnání 
Srovnávací match-programy pro typy zaměstnání. Největší skupina srovnávacích 
match-programů je vhodná pro zaměstnání tím, že porovnává hodnoty získané 
prostřednictvím programů sebehodnocení s existujícími možnostmi. 
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Srovnávací match-programy pro možnosti vzdělávání. Programy, které porovnávají 
psychologické testy nebo introspekci s možnostmi vzdělání. 

 
Srovnávací match-programy  pro volná pracovní místa: programy, které porovnávají 
volná pracovní místa, přičemž klient může vložit svůj životopis do programu a 
program ho porovná s inzeráty pracovních příležitostí. 

 
6. Simulace a multimédia 
S postupným rozrůstáním multimediální oblasti co do rozsahu se v mezinárodním 
měřítku objevují některé typy programů, které vykazují třetí druh vlastností. V nich se 
klient dostává do určitých imaginárních situací a v tomto „myšleném světě“ musí činit 
rozhodnutí, která jsou poučná pro jeho sebepoznání. 

 
Simulační programy umožňují v bezpečí si vyzkoušet a simulovat situace a úlohy, 
k nimž by člověk jinak neměl přístup. Tyto programy jsou založeny na zkušenostní 
pedagogice, kde se člověk učí formou jednání, získávání zkušeností a objevováním. 

 
Některé z těchto programů jsou výhradně činnostními hrami a zdá se, že jsou na 
ústupu. Naproti tomu je multimediální oblast a virtuální realita oblastí potenciálního 
rozvoje ve světě počítačů. Budoucnost ukáže, zda totéž bude platit i v souvislosti 
s poradenstvím v oblasti vzdělání a zaměstnání. 

 
Učení o rozhodování 7 
Komponenta: 
Klient provádí volbu a rozhoduje se o vzdělání a zaměstnání na základě 
sebepoznání a znalosti možností. 
Pomůcky k rozhodovacímu procesu, které spočívají ve strukturách, umožňují 
analyzovat faktory související s rozhodováním v rámci typických oblastí rozhodování. 

 
Záměr a výsledek: 
Posílení rozhodovací schopnosti klienta tím, že pozná dovednosti a metody potřebné 
k rozhodování. Poskytnutí nástrojů ke kvalifikovanému, informovanému rozhodování 
klienta v oblasti volby vzdělání a zaměstnání, uvědomění si pozadí volby a 
rozhodování. Tento výsledek může ideálně vyústit ve stanovení cílů a podcílů. 

 
Vlastnosti: 
7. Pomůcky rozhodování 
Programy ke stanovení priorit. Tyto programy obsahují různé prvky rozhodovacího 
procesu, mj. stanovení priorit možností nebo zájmů a hodnot, které byly zjištěny 
předcházejícím postupem. 
 
Určité programy samy navrhují některé hodnoty (délka vzdělání, kolegiální 
spolupráce, stupeň intenzity práce atd.). Klient je požádán, aby stanovil pořadí těchto 
hodnot, např. tak, že počítač ukazuje hodnoty v párech a klient vybírá, které hodnotě 
dá přednost, které pro něj mají stejnou prioritu, nebo nepřisoudí prioritu ani jedné 
z nich. Klient získá po ukončení programu seznam řazený dle důležitosti. 
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Jiné programy stanovující priority přimějí klienta k tomu, aby podstatné hodnoty sám 
systematicky předkládal a identifikoval. 

 
Přezkoušení hodnot. V Evropě se vyskytuje několik ojedinělých programů, které 
zkoumají případné neshody mezi zájmy a hodnotami a nesoulad v jejich 
upřednostňování. 

 
Testy reality vzhledem k praxi. Je málo evropských programů, které testují, zda 
provedené volby byly učiněny na reálném podkladě – zda představy klienta o 
zaměstnání odpovídají „běžnému“ pojímání skutečnosti. 

 
Přechodné učení 8 
Komponenta: 
Schopnost předpokládat, jakého jednání a jakých aktivit bude třeba k tomu, aby 
volba a rozhodnutí byly převedeny v jednání směřující k definovaným cílům. 
Stanovení prováděcího plánu rozděleného případně na jednání, aktivity a další 
prostředky se zřetelem k cílům a podcílům. Klient je připraven na to, že nastanou 
změny. 

 
Záměr a výsledek: 
Příprava jednání a aktivit, které mají vést k rozhodnutí v rámci volby v oblasti 
vzdělání a zaměstnání. Sestavení plánu vzdělávání nebo jednání. 

 
Vlastnosti: 
Textové editory pro sestavování plánu aktivit (plány vzdělávání a jednání), v nichž 
jsou uloženy standardní prvky; člověk „vyplňuje“ kontrolní seznam s termíny, 
přijímacími požadavky, kontaktními osobami atd. 

 
Trénink v hledání zaměstnání 
Počítačové programy, které trénují ve vyhledávání zaměstnání, mj. nácvik sebe-
prezentace a techniky dotazování, vypracování životopisu a zjišťování, kde se dají 
nalézt volná pracovní místa. 

 
Provedení rozhodnutí 9 + 10 
Komponenta: 
Umět se výhodně prezentovat. 

 
Záměr a výsledek: 
Splnění cílů a podcílů. 
 
Vlastnosti: 
Programy k vyhledávání zaměstnání. Programy, které např. pomáhají s osnovou 
životopisu. 

 
Textové editory. Programy, které přispívají k tomu, že estetická stránka žádosti o 
zaměstnání je přitažlivá. 
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